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ПРЪДГОВОРЪ. 

Ilолза-та отъ единъ сборникъ съ арит­

r1:1ческы sадавкы, в-hрва1'1е, да оц-hнява вся­
h, 'f ова ны накара да нар-hдимъ такъвъ 
орникъ, задавкы-т-h на кого-то сл-hдватъ 
сжщый-тъ р-hдъ, по какъвъ-то сл-hдва1·ъ 

рав»ла-та въ пр·.hведеннm-тm отъ насъ Чис­
rмница. При съставанiе-то на този сбор­
ъ, ный ся ползувахме най-повече отъ 

орникъ-тъ на Г. Г. А. Малининъ я К. Буря-
118ъ, 01·ъ сборникъ-тъ на Г-на В. Евтушев-
1а1'0, отъ сборникъ-тъ на А. .iteвe и отъ 

11с.штелниц;ь-тЖ~ на · Г. Хр. Данова. 'fози 
орникъ съдьржя задавкы за .\-т--h просты 

tйствiа и за д-hйствiя-та на именованны-т-h 
c.,ta. 'f ой ще служи като допъ.шенiе при 
учванiе-то на пьрва-1·а чясть отъ чис..tител­

цЕ~тm, на А. Ма.шнинъ и К. Бурянинъ. А 

втора-та чясть отъ истж-тж чис.11ителницm. 

е иs..t-hзe особить сборникъ съ задавкы по 

ичкы правила, кои-то въ нebl'l чясть ся съ­

ьржатъ. 

Пловдивъ 18i5 г. Юлiй 30. 

Хр. д. ПавАов'Ъ. 
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БРОЕВIЕ. 

1. С.1овесно броенiе. 

1. KoJIКo еж числа-та? КоЛRо рааличны думы ех. 
1,бны, аа да са съставать наnменованiа-та на чис.~rа­
оrь еiiIНицж до сто, отъ едпницж до хылядо, отъ 
uцж до мдллiонъ, отъ едиющж до бпллiонъ, отъ 
ж до триллiонъ? 

2. Колко единпцы има въ еднж десятпцж, въ едпж 
rnдж, въ едн.ж хыладж, въ едпж десять хыляднж, въ 

х:ьrляды, въ едпнъ мnллiонъ? 
3. Колко десятнцы има въ едпж стотнцж, въ хы-

0, въ десять хылады, въ сто хылады, въ мшrлiонъ? 
4. Колко стотицы има въ едно хылядо, въ едnнъ 

iонъ, въ едnнъ биллiонъ? 
5. Колко хыляды има въ едпнъ миллiонъ? колко 

:rioнa има въ едпнъ бпллiонъ, колко бпллiона шrа въ 
ъ триллiонъ? 
6. :Колко десаткы хыляды правлть едuнъ миллiонъ? 

so стот1rны хыляды правать десять :миллiона? 
7. Да ся попменувать едпнпцы-тt отъ 1-ый рядъ, 

рый, третiй:. 
8. Да ся поименува рядъ-тъ на хыляды-тt, стоти­

-тt, хылады-тt, десатnцы-тt отъ :мnллiоны-тt, стоти-
-тt отъ миллiоны-тt. 

9. Еакъ са нарnчя:тъ ед1шпцы-тt отъ 1-ый, 2-ый, 
IШ клц.ссове? 

10. Кой еж классъ хыляды-тt, трпллiоны-тt? 
11. Да са поясни, отъ кой ря:дъ и кой: юrассъ еж. 

Jl'Пны-тt, деслтnцы-тt отъ хыляды-тt? 
12. Да ся: поn:менуватъ едпнnцы-11. отъ 2-ый рядъ 

3-ыii класъ. 
13. Да ся: пои:менувать едипицы-тt отъ 3-ый: рядъ 

2-ый классъ. 



2. Писменно броенiе. 

Да сл напnшятъ числа: 
14. Едно, три, пять, десять, четыренадесять, 

десять и седъ:мь, трпдесять п единъ, седъм:надесять, 

десять, тридесять п шесть, четыредесять n пять, ее 

десять 11 четыре, осъм:десять и девять, девятдесять. ' 
15. Сто и пять, сто п двадесять, двtсп n 

десять п осъn, пятстотппъ п четыредесять, девя 

тинъ п шесть, четырестотппъ п осъ11.:~;есять, осъжс 

п двадесять, хылядо п едпнъ, десять хыляды. 

16. Двt хыляды п триста n четыре; пять хыла 
четыредесять и два; шесть хыляды и девятстотппъ и oci,~ 
ять ; двадесять хьтляды п четыре; трпдесять хылядып тр11 

17. Четыредесять и четыре хыляды 11 двtс'!'k 
се;:~:ъхдесять п пять; двtстt :хьтляды п шестстотпвъ n 
шляды п тридесять п едно; пятьстотпнъ п осъхдеса'!'\ 

четыре хыляды п двtстt п пятдеслть п седъхь. 

3 3 6 7,13,20,34,71,82,96. 
Z • 971.10,202,359,407,555,690,724,928. 
z4. 1оо4 1040,ноо,2ы6,ао29,48ОО,5ООО,6О7О. 
2~· 7004,8011,9460,10014,10694,12500,15748,18205. 
z 1' 20890 25097 39658,94000,100409,250400,30000. 
z . 450060 502640 600014,791825,900459,91000. ~i· 3040163,4005017, 7000245,1240000,15421745. 

. 20100439 36014006,90000000,108042015. 
30· 540000843 684255431,766000005,2000000000. 31· 17064118000 25273000084,31000487465,58456. 
~~- 6000563515 28012460040,5118672400,8152110. 
34.: 1440250107i054,25000051060824,1158030145. 

п. 

ДtЙGТВIЯ GЪ ЦtАИ ЧИGJА. 
3. Събиранiе. 18. Ед1шъ хпллiонъ и сто п седъмь хыляды л 

тыренадесять; ш1ть хпллiопа п осъхдесять; четыреде 
в два мпллiона и осыrдесятъ хыляды п три; сто п 35. 12+14+15+18=50; 48+75+124+8. 
сять мпллiою~. п двtстt. 36. 132+6+175+вв+349; 63+12+21+184+ 

19. Осъмдесять n чатыре м:пллiова u двt; е ?5+3. 
биллiонъ п триста мпллiопа и едnиадесять; трп биЛJJiut 37. 2165+981+4576+1279=9001;45831+50724 
и четырепадеслть хыляды п пятьстотnнъ п двадесять; ч 12i587=224142. 
стот~mъ блллiопа и триста п шесть хпллiоnа; пятьтршr:riо 38. 72536+8275+ 114536+257463. 

20. Двадесять 11 седъмь триллiона JI пятпаде 39. Да ся нажtри сборъ-тъ на числа 246, 8571. 
шляды п сто л осъмдесять n три; пятдесять п ед 6230, 5194 11 96. От. 60337. 
трпллiоnъ п седъцесять хыляды п двtстt п седъмь; 40. Да ся увелпчп число 24535 съ сборъ-тъ ва 
и трпдесять трпллiона n два мпллiона и четыредесятъ с.та 5183, 215 п 10871. От. 40804. 
nять хыляды. 41. Да ся нахtрп чпс..rо, кое-то да е съ 15852 

21. Пять стотпнъ п дведесять и четыре трпллir 1ПJIПЦЫ повече отъ сборъ-тъ на члсла 45273, 6854, 
п трпдесять п седъn хыляды п двападесять; осъмсто 148 n 18. От. 98145. 
и двадеснть триллiона п ч1;~тыредесять хыляды и сто 42. Да ся увеличи сборъ-тъ на числа 1655, 2189, 
двt: двtстt п десять трплл~она п четырестотпнъ n me 57 съ сборъ-тъ на числа 254, 8139 п 5697. От. 21391. 
деслть п седъn бпллiопа п пятдесять и седъмъ. мпллiо 43. Европа mia 168 мпллiоиа жители, Ааiя ~а 580 
я пятьдесятъ п пять; седъцесятъ n три трпл:нона и д пiона Африка 92 мпл.аiона, АхерПRа 150 мnл;пана п 
десятъ и осъмь бпллiопа п двtстt хыляды и пятнаде ~~авiя ' 10 :м:иллiона. Колко жптеmr има на всичко-то 

22. Триста и девятдесЯ'l'ь n два трил:riопа п двt IНО кж:~бо? От. 1000 мпллiона. 
и седъn хыляды п осъмстотппъ и чыредесять и me 44. Европейска Турцiя JIJ!a бmrво 9,000 четвьртптп 
nятна;:~:есять бпл_лiона и чатыредеся:_ть ипллiопа п ~ :ш пространство, на кое-то жпвtятъ 17 JШллiона жп­
едпо; сто трплл~она п двtстt бплшона п триста •плш,1 :rп а Ааiятска Турцiя пrа пространство 25,000 чет­
и четырсстотпнъ хы:rяды п пятьстотппъ. р~л мили съ народопаселенiе 16 мп;1;~iопа. Ко;rко 
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четвъртити миди и колко l!Шшriона жители вдадtе Турц +- 56. Оrъ физика-та ся: :знае, че падающiй: камъкъ 
въ тtзи двt чястк на свtтътъ? От. 34.000 четвьр. 1!Jц 1;.-янува въ пьрвж.-тж секундж отъ nадаюе-то си 7 ар­
и 33 м1ш. жиrеJIИ. itP 11а: въ вторж -тж 14 арш1Ша повече, отъ колко-то въ 

--Г 45. Нtкой-сп 3аплатидъ свой дълrъ отъ 5850 1·ро (1(JI 11i-тж; въ третьк-тж. 14 ар. повече, отъ :колко-тQ въ 
и оста.до да длъж1r още 2387 rроша. Колко е б!:.(• ~tЬРр,1s.-тж, и т. н. 01-ь каква высочина е паднжлъ камькъ-
всиЧ&ый:-тъ му дълrъ? От. 8247 гр. вfО ако е пададъ 4 въ секунды? От. 112 арш. 
т 46. Htкoir си търrовецъ :купилъ стока :за 15268 t'Ji•~ 57. 3а направа на нtко1ж кж.щж. трима души носили 

п отъ неьv.. 1rска да спечели 1497 гр.; ва колко гр. трt~ ·11Рnпчп: nьрвый принесалъ 7250 кирпича; вторый 1200 
да продаде стока-та си? От. ва 16765 гр. \110че отъ nървый-тъ; третый-тъ 250 повече, 'отъ колко­

-т-47. Слtдъ нtкоя-сп битка (бой), остало 25685 'iG- ~ nьрвый и вторый ваедно. Колко кирпича еж принесли 
вtка, а убпты, 4783 и ранены 6172 човtка; KOJI&o 11м:а-та? От. 31650. 
была всичка-та войска прiщп битка-та? От. 36640. rp ,f.. 58. Кое е това число, кое-то има 1256 ед1шпцы по-

+ 48. Нtкои-сп пжтува отъ Петербурrъ ва Парц:t ,e'le отъ 3629? От. 4885. 
прtзъ Берлинъ. Той ив~шнжлъ веке до Берллпъ 127. ~ 59. Кое е това число, кое-то като умалихме съ 2357 
~,;ылометра и остало му да лвмине отъ Берлинъ до n. ,1.n!IIIII.Ы, даде само 468? От. 2825. 
рижъ още 1117 кыломе11Jа. Колко кмометра има <t\i 

1 
{.. 60. Нtкой: баща осшвплъ наед1щство, кое-то порж­

Петербурrъ до Парижъ? От. 2390. ,~5лъ да ся равдt.ш на дtца-та му така: дъщеря му да 
~ 49. Въ нtкое :кале пм:а 58624 пtше войска, 296( t•e 5860 гр., сынъ му 1500 гр. повече; а жена му тол­

души :конница 11 7596 топчiй:; колко солдаты има 111 ова, колко-то еж вtли дtца-та му заедно. Колко е было 
кале-то? От. 69180. всJ[ЧКО-то наслtдс1·во? От. 26440 1·р. 

-f 60. Hiшoii-cn м: родилъ па 1815 год. и ЖИDt,1 ~ 61. Htкoii търговецъ получилъ 5 денка стока; пьр-
34 год.; въ коя година е ум8лъ? Or. въ 1849 rод. r,di: денкъ дошелъ 257 ок! вторый 210, третыii: толкова, 

+- 51. Въ нtкоtЖ си I'радп1ж ш,а 513 лболкы (ово111 олкото пьрвы-тt два вае о; четвьртый 25 окы повече 
:кы), 284 СЛI[ВП 1r 318 влшню:. Колко овошюr има n1 rь вторый; плтыi1 ·rолко. а, колко-то пьрвыii: If третыn: 
rрад1mж-тж? 01•. 1115. ;1едно. Колко окы: еж быле и въ 5-тt денка? От. 1893. 
• t 52. Htкoi'r-cn човtкъ има три 1rмtнiл (мушiй); пьр ~ 62. Четырма търrовцы турил![ капитал![ ;за да търrу-
мто имtнiе JIМa 1687 уврати вемя, второ-то 1D1a 37· rь: нървый: тур11кь 6270 rp., вторый 8500 l'p., третый 
увратп повече 9тъ пьрво-то; а трете-то има тоnовз. ~б50 гр. повече отъ първый, а четвърты.й: 1900 гр. по­
колко-то пьрв1rтt двt. Колко уврат![ .ie!IИ има землевл. fЧе отъ вторыn, :колко е былъ вси,1кый: имъ кашrтал·ь? 
д1шецъ-тъ въ вси'!Кы-тt си 1rмtкiя? От. 7498. 1rговоръ 34090 гроша. 

-t. 53. Въ едипъ амбаръ сипа.1и 2124 кыла ръжь. -i-- 63. 3а прtвъ цtла roд1rna прt:карано по нtкоw 
8263 кыла овесъ, 12173 кыла пшеница и 11'19 кщ ~Jitзющж пжтницы: въ първыи:· классъ 10574 човtка, въ 
орисъ. Колко :кыла лма всичко въ амбаръ-тъ? От. 237М .-ый 18175 и въ 3-iп: 98494 човtка. Колко човtка е 

t54. Нtкой: пж.тни:къ n:вминжлъ 2164 мили съ :ке.'Гt1- рtкарано всичко ва прt3ъ цtла-та rодn:на? 01•. 127243. 
ницж, 763 съ параплувъ n: 485 милл пtшъ. Колко 11:ш '1.. 64. Htкoii търговецъ, като продалъ стока-та c1r аа 
е пвминжлъ? От. 3412. i890 rp., ш1l'убюrъ, губл и 1650 rp.; колко му костува 

55. Галилtева-та :комета ся нотшла прьвъ пхт rока-та? От. 7540 гр. 
на 1456 год. и ся аавръща подиръ всякп 76 rодпн11. ' 65. Htкoii харчц :за кжщж 580 гр. ва дрtхы 460, 
Въ кои год1rnи ся е появявала веке тжз1r :комета и В'1 tдenie 600 ll ва рашш дрtболщ 500 гр. и остая1ъ 
ь:оя rодпнж ще ся случи на!( скорашно-то и появяваш : сtка година по 360 rp. колко е годишныii му при­
От. Появявала ся веке на 1532, 1608, 1684, 1760 одъ? Отrоворъ 2500 гроша. 
1836 год1шы; а 'Най скоро-то и бж.джще появяванiе щ 66. Пятыма брата получили насл·Iщство: пьрвый 
ся: с qи на 1913 rодппа. г „ вторый 500 гр. повече отъ първьrii, т f.'тьп1: 
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500 гр. повече отъ. !торый, ~етвьртfJ]:Й съ сжще-то 'lltc.
1 rp. повече отъ третш и пятыи съ сжще-то чис..1:0 гр. n 

вече отъ четвьртый. :Колко rолtмо е было всичко-то 11~­
слtдство? От. 59000 гр. · 

+ 67. Всемiрный nотопъ е былъ 3266 rод. npt:\} 
Рождество Христово. :Колко rодпны еж ся J1Пmжли 0'11 
онова врtмя до-сеrа (1875 r.). От. 5141. 

4. ИзважАанiе. 
68. Изъ 523 да п:зва;щмь 
69. » 3148 -
70. ,. 34826 -
71. >) 402300 -
72. » 915 
73. » 15107 -
74. » 59004 
75. ,, 9000000 

268. 
829. От. 2319 

19174. . 
29637. 

670. 
4623. 

44289. От. 14 715. 
367472. 

76. Съ що е по rол•J;мо 
894 7? От. 8422. 

ЧИСЛО 17369 ОТЪ ЧПС~r, 

77. Колко е раалпка-та между 50000 JI 35647? Отго. 
воръ 14353. 

78. Itoe Ч1юло трtбва да ся: пр11тур11 прп 738, а. 
да nо:rучлмъ 1924? От. 1186. 

79. Съ колко едпнпцы чпс.10 28734 е по-малко от~ 
ЧlfC.J[O 31223? От. 2589. 

80. Съ кое чпсло тр'.Вбва да ся събере 8585, аа :1а 
ся получи 15240? От. 6655. 

81. Напюеонъ I ся родилъ на 1769 год. п y:мpt.n 
па 1821 rод.; колко rод. е жпвtлъ? От. 52 год. 

82. На 7-rодшпна-та сл въврасть човtкъ П!lа 20 
ажба, а на 30-годпm. 32 ажба. :Колко ажбл му пораства'['! 
отъ 7-та година до 30-та? 

83. :Мохамедъ П. превае Царпrрадъ въ 1453 г. Днtш­
нып-тъ Су.панъ Абдулъ-Ааnсъ ся въскачл на орtстолъ­
тъ въ 1861 r. :Колко годпны има отъ nрев:~е:манiе-то в. 
Царитрадъ до въцаряванiе-то на Абду.1ъ-Авпса? 

84. Въ едпнъ хамбаръ имало 18690 Rыла жито; оть 
неrо раздадено 12830; колко еж останжлл? От. 5860. 

85. Сборъ-тъ отъ двt чпс;rа е равенъ съ 48123, , 
едно-то отъ члс:та-та е 34696; съ колко е равно друго­
то? Отговоръ 13427. 

86. BoiicRa отъ 36450 дynm и:згубnла въ бпткж 8275 
души; колr.о еж оста.1и с:тt;:r:ъ битка-та? От. 28175 . 

87. Сждъ, nъ.11енъ съ сnиртъ, тежи 407 окы, а пра-
8117, тяж1r 74 ~кы; колко тяжи спирп11,-тъ? От. 334 окы. 

1 88. Нtхои тър1·овецъ nродалъ стоRа ва 14500 rp. и 
речмплъ отъ тжаи nродань 3280 гр.; колко нему костува 
~оRа-та? От. 11220 rp. 

89. Нtко11 ималъ прпходъ 1564 гр., а харчплъ 3000; 
JiOJII<O е апмалъ на ваемъ? От. 1436 rp. 

, 90. Авъ nмамъ 450 rp.; колко мп нестпrать :за да 
J[!>[ЗМЪ 800 гр. От. 350 rp. 

' 91. Авъ длъжяхъ пtкому 4500 rp. и му ваплатпхъ 
2В70: ко;rко му длъж~ж II още? От. 1630 rp. 

92. Хрпстофоръ :Колумбъ намtрилъ АмерПRа па 1492 
rод. колRо годnпы има отъ тоrава до сега? 

r, 93. Борпсъ, царь Бигерсюr, прiелъ Хрnстiянска-та 
вtра въ 862 rод. , а В,;rадпмпръ, 1шяаъ pycкrr въ 988 rод. 
}to:IRO години Бълrаре-тt еж ся nо:крьстиле rrо-наnредъ 
пrь Pyccrr-тt? 

94. Търrовецъ кушшъ стока .за 9185 гр. n вагу­
бn.1ъ отъ пеш 879 гр. 3а колко е nрода.11ъ тж.юr стокж? 
от. 8306 гр. 

95. Монб.1а~1ъ, пай высока-та плашшж въ Европж, 
ir,1a высочпна 6747 аршина; а Гауршзанкаръ, коя-то е 
пю'i высоRа-та п.11аюrна на вемпо-то Rлжбо и която е 
«.1опъ отъ I'Jiмалайскы-тt въ А:зiы;, има высощrна 12417 
,1рш. :Колко първата е по-нисr{Ж отъ вторж-тж? От. 5670. 

96. Турцы-тt броIЖтъ rодины-тt не отъ Рождество 
Хрпстово, Rакто ные, а отъ 622 rод. слtдъ Рожд. Хрис­
това. :Коя ro;r.Jiнa щжть имать тt въ 1879 год.? От. 1257. 

97. Анr.1iискый математпкъ Нютонъ родплъ сл на 
1642 год. JI жпвtлъ 85 rодПRЫ, а Френскый учепъ Ла­
п,тасъ умрt.1ъ по;r.nръ 100 rод. слtдж смьрть-та на Ню­
тона л ималъ тогава 78 год. отъ рожденiе-1·0 с11. Въ 
коы; ro;:r:1mж е Jмрtлъ пьрвый? Въ коJЖ годппж ся е 
родшrъ вторый? :Колко годппы еж. ся 11ам1mжл11 между 
смт,рть-та Уа пьрвыi:i и рождепiе-то на вторыii? От. Ню­
тонъ умрtJъ па 1727 ro;i:.; Лаn;rасъ ся родплъ на 1749 
год., т. е. 22 год. слtдъ емьрть-та на Нютоnа. 

98. Нtкой: Търговецъ продалъ стоRж. аа 5260 гр.; 
ако бtше аелъ отъ неж (стока) 200 rp. по-малко, то­
гава щtше да спечели само 320 rp. Иолrю струва neJI)' 
,:токж.-тж? От 4650. 

99. Раз;rпка-та :меж;r.у двt чпс.1а е 14573; по-го;rtжо­
rо чпс.,10 е 20230; да ся намtри по-малко-то? От. 5647. 
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100. Три кжса сукно струвать 4800 rp.; nьpвr,r~ 

струва 1560 rp.; вторы.ii 1200 rp.; Ко:rко струва третБiц•, 
Отrоворъ 2040. · 

;.. 101. Трп.м:а братя получшш наслtдсrво отъ 17900 rp 
па nьрвый ся паднж;rо 5250 rp.; на вторый 750 rp. помал.к~ 
отъ nьрвыii; колко ся е nаднжло на третый? От. 8150 rp 

ga третый 3240 rp.; ко;шо щжть JIJI останжть ва рааноскы 

0р,J;зъ rодпна-та? От. 4537. 
11 О. Нtкой търrовецъ ся за.,;~;лъжп:'lъ да приготви 

12128 лакти бt.;~ъ mаекъ п 8275 л. сивъ шаекъ. Топ 
JJJa на единьш сп дюкянъ 5270 л. бtлъ и 1250 л. спвъ, 
3 на друrый 4620 л. бt.1ъ n 7693 л. спвъ. Колко още 
тр,J;бва да купи аа да сп непълни аадлъженiе-то? От. 
2238 л. бtл.ъ. 

~ 102. Въ едно училище имало 65200 ученика, nьрв11ц~ 
'1Ъ 111tслцъ шшtалn паъ него 2860 ученика, вторый-ть-... 
5172, 1r третыu-тъ 3180; колко ученика еж остащр 
От. 53988. . 

193. Нtкой търrовецъ ит:адъ 85260 гр. каnптаJ1ъ. Въ 
J[Ьрвж-тж годинж той иагубилъ 3220 гр., въ вторж-т~ 

111. При кое чпсло трtбва да притурпмъ 568, ва 
да полуЧШ!ъ сбора отъ чзrсла 375 n 625? От. 432. 

спечелплъ 7880 rp., въ третьк-тж пакъ спечелп.'I'Ь 12750 5. 33А3ВКЫ за употрtбАенiе-то на скобы-тt 
гр., въ четвьртж-тж пакъ шзгубил:ъ 1900 rp. и най-сетнt при събиранiе и изважАанiе. 
въ пятж-тж иаrубплъ 4 760 rp. Колко капптадъ IIIJ' е оста. 
uжлъ слtдъ тfi3п ш1ть годпны? От. 96010 гр. 112. 21365-(2642+3085+15621+4)=13. 

104. Иаъ нtкоя касса, въ кош-то имало 8250 rp. 113. 26339 -(51627- 25298)=10. 
шшадили пьрвьru-тъ пжть 1283 гр.; вторый-тъ пжт{ 114. (7264+55)-2642+1695)=2982. 
52 гр. пoneqe отъ прьвьn'i-тъ пжтъ; третый-1.ъ пжn 126 115. (4820-2185)+(1000-862)+4- 2777=0. 
rp. по-малко отъ вторый-тъ; а четвъртыii пжтъ останали- 116. (8910-8625) + (873-115) -(645+321+7) 
тJ: пари. Колко е навадено четвьртыii пжть? От. 4423 rp. =70. 

105. Нtкой пека да купи шrhнie, .ia кое-то пекат~ 117. 4002-(1645+2370-14)=1. 
40500 rp. нъ не стrrгатъ му 12d00 rp.; тогава тoii: купшrъ 118. (564+ 2108+ 90) - [(5423-3248) - (400-
друго шr!шiе n му останжло още 4260 гр. Колко струва 297)]=484 . 
.купено-то пмtнiе n колко 1·р. е пм:адъ човtкъ-тъ? От. 23440 119. [129+415+(724-472)-19)-(564+211)=2. 
11 27700 гроша. 120. [22640-(14621+55f,7)+11J+[21473-10245 

106. Htкou търговецъ длъ;юшъ на трима аа)[модавцы: +9684]=3977. 
lla nьрвыii:-тъ 5600 гр., а на вrорыii:-ть 4725. Колко е 121. [24631+15-(4759-48)]-[l0000+9oOO+ 
длъжилъ па третып-1·ъ, кога-то отъ nродаuь-та на сrокж- 900+(40-5)]=0. 
тж ся аа 12830 rp. тьрговецъ-тъ rыатnлъ всnчкыii-n Да ся наплшятъ я nаврьшятъ пока:занны-тt дtйствiя: 
си дългъ? От. 2505 гр. 122. Иаъ сбора па чпсла 1187 п 1207 да еж ив-1 

107. Htкoii селяюшъ длъжп на трпма вапмодавцы вади сбора :на числа 454,208,1430 п 395. От. 7. 
на прьвый 82-Ю, на вторыii 6720 и на треный 5670 гр. 123. Изъ сбора :на числа 384,269 и 47 да ся mi-
Toii: ш,:а готови парп само 3624 гр.; за :&ол:ко гр. трtба вади раалиха-та па числа 1593 и 993. От. 100. 
да продаде жито за да шrаш вспчкьn1 сп ддъгъ? Or. 124. Изъ paвmIRa-тa на чпс.1а 1552 и 371 да ся: 
17006 гр. павадn ра:шпка-та на 912 п 731. От. 1000. 

108. Четпрм:а rърrовцы имаrъ к::шиrалъ: 15125 rp., 125. PaamIRa-тa на чп,сла 2000 n 1978 да ся съ-
вторый 26420 rp., третый 12658 n четврЬ'I'ыii: 25780. бере съ ра:шrnа-та на 3412 и 3284. От. 50. 
Колко rp. недостnгатъ на третый, ва да ШJ.а тол:кова rp., 126. Ивъ 125 да ся nавад1r раз;шката па числа 
колко-то шrатъ остав:жлп-тJ: трJ[ма заедно? Or. 54667 rp. 45 п 12, събрана съ раа.~rпка-та на '!пета 92 n 76. 

109 Ааъ ш1ат:ъ 18242 гр., съ кои-то трtбва да си От. 76. 
110срtщи рааноскы-тJ; за прtзъ годив:а-та да шrатж нu 127. Изъ сбора на чпсла 560 II 1452 събрана съ 
пма 3алмода,щ1r: на е,,;шrый 4175. на вторый 6290 п раалnка-та на 719 и 400, да ся павадп 469, J11a.ireнa съ _ _ _ _ .;;._ ____________ ~.д.2--"'-...s.Е'--'-"' ')()()() 
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128. Ра:шпка-та на числа 818 и 647, умалена с1, 140. Сборъ-тъ отъ 'ШСЛ:а 5174 и 6291 трtбва да 
93, да ся събере съ раглшш-та на числа 215 п 18{ Ф увеличи съ 5879; що трtбва да ся направи га това 
)'Величепа съ 73. От. 236. ' ,1, второ-то събираемо, ако при първо-то сме придали 

129. Число 4260, умал:ено съ сбора на чпс!tа g264? От. з.'рtбва да ся придаде 2615. 
215,1662 1r 783 п ра:злика-та иа 5288, и 3688 да % 1 '"141. Единъ търrовецъ ся задлъжилъ да донесе 6 
събере съ 15. От. 15. - бурета сахаръ по 715 окы въ всяко. При прiеманiе-то 

130. Число 194, да ся увелпчп съ раглика-та на числ:~ в1Jдtло ся, че въ първо-то буре не достигало 14: о:кы, 
45 и 23 и съ разлика-та на числа 287 II 159, и ceтll'IJ в1> второ-то имало 26 окы повеч:е, въ трете-то повече 
да ся игвад1r ра3лика-та на числа 462 и 326. От. 199 38, въ четвърто-то не достиrадо 52, въ пято-то не 

131. Число 800, умалено съ раглпка-та на 650 ~ ~остиrало 8, а въ шесто-то имало 4, окы повече. Доне-
218 и увелич:ено съ сбора на ч:исла 51,48 и 7, да % ,алъ ли е търrовецъ-тъ обtщанно-то количество сахаръ? 
събере съ число 279 1r ш1ъ получ:енна-та сумма да с~ от. не достигало 16 окы. 
1rгвад1r равлпка-та на 603 и 16. От. 166. 142. Годmиньш ми: приходъ е 1800 rp., а агъ харча 

1265 въ rодинж.-тж; по колко ще моrж да спестявамъ 
6. За измtненiе-то на сбора И разJ1ика-та. всякж. rодинж.? :Колко ще е спестенно-то, а при сж.щи-тt 

132. 3а аршпнъ сукно гаплатплп 45, rp. и ва ар- ра3поскы, rодпniный ми прпходъ ся увеличи съ 200 rp.? 
шинъ отъ друго сукно гаплат11ли 57 rp.; колко е аа- А ако rодишный 1ш прпходъ ся умали на 180 гр.? Не 
платено га тt,щ два аршина? Колко щемъ платnмъ, a1tG ioa:e ли въ тови послtденъ случ:ай, да ся пвмtнж.тъ rо­
пьрво-то поскж.пнtеше съ 4 rp.? ако л едно и друто-тG ,QJ[l[J{Ьl-тt рааиоскы аа да бжде спестенно-то пакъ тол-
110ефтенtеше съ 2 rp.? аБо второ-то поефтенtеше ci ~;ова, ко.1ГК0-то и порtди? 
2 rp.? ако и едно-то и друго-то поефтенtяхж. съ 3 rp.1 143. Отъ годишный си прпходъ, кой-то е 1800 rp., 

133. :Какво памtненiе ще стане въ сбора, ако црn азъ спе<.,'Тявамъ 545 -·гр. Колко харча всяка година? 
едно събираемо прпдадемъ 24, а при друго 36? Колко ще бжде спестенно-то, ако поqна да харча 200 rp. 

134. Какво памtненiе ще стане въ сбора, ако npn аовече отъ попрtдп? А ако бы да харча 180 rp. по­
едно събираемо прпдадеиъ 68, а отъ друго И3вадпмъ 1001 1ашо? Какъ трtба да ся ив•tпп rодшинй ми прпходъ, 

135. Що ще стане съ сбора на три събпраеиы, ако що-то да харча 300 гр. повече отъ по-прtдн, и пакъ 
при първо-то и трето-то придадемъ по 55, а отъ второТh 1а спестявам:ъ сжщи-тt 545 гр.? 
иввадимъ 110? r l44. Еакво игмtненiе ще стане въ равликж-тж, ако -

136. Що ще стане съ сбора на четире събираемы, ,1rь умаляемо-то иввадпмъ 42, а отъ умалптель-тъ 18? 
ако при първо-то придадемъ 284, при второ-то 73, а Gт. ще ся умали съ 24. 1 

отъ четвърто-то п трете-то извадим:ъ по 90? От. ще еж 145. Що ще стане съ ра:шика-та, ако при ум:аляе-
увеличи съ 117. ~о-то притурпм:ъ 88, а отъ умалителъ-тъ иавадим:ъ 112? 

137. Едно отъ събираемы-тt увелпченно съ 70: Gт. ще ся увеличи съ 200. 
що трtбва да ся паправи съ друго отъ събираеш-n, 146. Що ще стане съ раглпка-та, ако отъ умаляе-
ва да си остани сбора бевъ иамtненiе? !о-то нгвадимъ 293, а при умалптель-тъ придадемъ 356? 

138. Трtбва да ся събиржтъ три числа 3167,8452 От. ще ся умали съ 649. 
и 7293. Какво игмtненiе ще стане въ сбора, ако npn 147. Какво ш1мtненiе ще стане въ рааликж.-тж, ако 
nърво-то събираемо придадемъ 276, при второ-тв 755 аа умаляемо-то придадемъ 472, а на умалитель-тъ 189? 
и при трете-то 1627? От. ще ся увеличи съ 2658. Or. ще с.я: увеличи съ 283. 

139. Що ще стане съ сбора на числа 4229,3695 148. Ако на умалитель-тъ придадемъ 4 72, а на. 
п 10356, ако при пьрво-rо придадемъ 1265, при второ- !Jаля:ем:о-то 189, то що ще стане съ раглика-та? От. ще 
то 831, а отъ ете-то игва 1I.1Ъ 726? От. t - еа a.JПI съ 283. 
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ся пзврьшп съ ума„1Яе110-то, за да сл остане paв:mta. 178. Въ н·Jшо~ кж.щж ПJ:а 45 прозореца, на вся:ко.й 
беаъ из11tненiе? ~рогорецъ по 5 стъкла (джаиове); колко еж всиqкы-'сl. 

- 150. Умаляемо-то уве.шчепо съ 25; що тр·Мва ;,; ~ъJ{Jla? Отговоръ 225. 
стане съ умалптель-тъ, за да си остане сжща-та раз~ " 179. Колело-то на воденица-та прави 25 обрьщапiя 

151. Въ кеспж-тж си пиахъ 5180 гр. и сетнt l!i. 61, еднж мпнутж; колко обрьщапiя ще направи то въ 
вадпхъ паъ неm 2543 rp.; колко гроmя останж:ц ;Jб ~инути? Отговоръ 875. 
какъвъ ще бжде остатъкъ-тъ, ако пмахъ въ Rесщ.~ 180. Htкoii работникъ взеиа по 5 rрошя на деяь; 
465 гр. повече, а извадяхъ 698 гр. по-халко? От. ОС1'а ~.in-o трtбва да ваеме за 2 недtли, като неброиrь не­
н.жло 2637 гр.; щtхж. ;i:a останжтъ 1163 rp. повече. · .~мя-тt? 

' . 152. Въ пtкой градъ nзмрtлп прtзъ годпнн.-rt 181. Едпнъ аршnнъ сунно струва 42 rp.; колко 
4626, а родили с.я 5215 душы, прtзъ другж-тж год11t ,~,&ТЪ срувать 163 аршина'! От. 7009. 
умрt:ш 125 повече, а роди.m ся 75 по-малко. :Ко3 182. Колко щжть струватъ двt дюаnнп столове, ако 
раа.11rка-та между нарастявапiе-то на населенiе-то t\ всякой столъ струва по 8 гр.? От. 192 rp. 
едnж-тж и другж-тж. rодинж? 183. Ако за rрошь ся купува 96 листа книга, то 

sо:п<о Jшстове може да ся купи съ 35 rp.? От. 3360. 
7. Умноженiе. 184. Желtанпца-та взема 35 кыл:ометры въ единъ 

153. Да ся yuoж1I 7643 на 5; 4.9387 на 6 qасъ; колно килокетры тя ще ваеме въ 13 часове? От. 455. 
375809 на 8. 185. 3а едно облtкло отива 3 арш1ша сукно; колко 

154.. Да ся найджть проnаведенiя-та на члсла 1 ~ую10 ще отиде за 195 облtкла? От. 585 ар. 
тт 25; 143 п 73; 1785 и 437. -186. Отъ физихж-тж. ся знае, ч:е гласъ-тъ иами-

155. 175. ~5=16625. 156. 324. 48. 2. 111sa въ едпж. секундж 34:0 хетры; колко хетри ще 
157. 437. 27. 40. 158. 755. 56. 60. 11з•~ rласъ-тъ въ 17 секунди? От. 5780. 
159. 726. 87. 111. 160. 999. 99. 9. 1/ 1~7. Колко грошя щжть струвать 498 окы nдь, 
161. 11~8. 265=14820. 162. 3458. 467. ако една-та ху ока струва 38 грошя? От. 18924 грошя. 
163. 4822. 597. 164.8375.630=52762:'1 r- 188. Единъ аршшrь шатно струва 22 гроша; що 
165. 98640. 8790=867045600. ще струва еДIШъ аршипъ сукно, ако сукно-то е о 15 пжти 
166. 45980. 746. поскжuо отъ платно-то? От. 330 гр. 
167. 534.099. 42009=22436964891. ' 189. Нtкой сп търrовецъ купплъ 24 бурета вино, 
168. 3900805. 3004. като платплъ за всяко буре по 159 rрошя;; колко е тoii 
169. 74·851 5 4321=4065981171. платn.llъ за всичко-то вино? От. 3816 гр. }-(J--."--~r-'°' 
170. 984000. 7500=7380000000. 190. На еднж. книrж Jl)(a 634 страпицы, на ВСl{КЖ 1 
171. 6;5000. 299900. страпицж. по 45 р·Jщове, на всякой р1щъ по 40 буквы; 
172. 2а000. 48000=1200000000. колко буквы па въ вспч:кж-тж. кнпrж? От. 887600. 
173. Какъ ся умпожлва кое-да-би.:ю ЧJiсло на 1 '" . 191. Слънце-то е по-голtмо отъ земш.-тж о единъ 

100, 1000 .... . уобще на едпницж съ нy.im? rпюпоиъ и nолвиuа пжти, а земя:-та е по-rолtма отъ 
174. Множпо-то е 29756, а пожите;.~ь-тъ 8(}41 rвс~rчпнж.тж о 50 пжтп. Колко пж.ти слънце-то е по-

съ що е равно прошшеденiе-то? От. 239238240. rолtмо отъ rtсячинж-тж.? От. 75 мпллiона nжти. 
175. Да ся найде число, кое-то да бж.де о · 192. Францiя па пространство 9594 квадр. мили, 

пжтп no-ro;rhмo отъ 78? От. 2106. и на всякж М:ИЛЬУ, ся пада по 3936 жители. :Колко жи-
176. Чпс.;10 3709 трtбва да сл ваехе аа събира rе:ш има въ Францпж? От. 36802584. 

8900 пжтп; коя ще е сума-та? От. 33010100. 193. Въ Европж на еднж квадратнж. жпш,к ся пада 
177. Въ 1щассъ-тъ има 7 чина; на всякой ·редне число 1550 жители. Колко Ш(а Европж жители 

- ~ -~мт....,.., · ш>'fit!\ VЧP.mrкa има па, 180000 квадратны мплы? От. 23498 миллiона. 
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194. Сьрдце-то на едпнъ вдравъ чов1шъ тупа бдl! 1~1,-'l'Ь отъ всичко-то вино, ако е продалъ всяко шише 
80 пжrn въ еднж 1шнутж; колко пжтп ще тупа то 1r: ттьрво-то качество по за 2 rp., а всяко шише О'1Ъ 
едно денонощiе? - От. 115200. ' fЬ о-то качество по за 3 rp.? От. 124 rрошя. 

195. Въ А.иерIШж mia една .макина, коя-то искарз rvP 207. Htкoii: па rодишенъ приходъ 2800 rрошя, 
въ еднж иинутж 40 ппроня. Колко пnроня ще искара !f• q11 ежедневно по 6 rрошя; колко ще спести ва еднж 
кина-та вжтр·.в въ 26 дни, кога-то .маюша-та работи: ;· 1i~JIJJ$.? (год. 365 дни). От. 610 rp. 
день по 13 чясове? От. 811200 1шр . '! ~1' 208. Нtкой Ю1а rодишенъ приходъ 5000 rp., харчи 

196. Въ АнrлiЪУ.. mia макшrа, коя-те въ едnнъ '!Ji(1, едJiевно по 10 rp. п освенъ това плаща дълrъ вся­
искарва 1440 кпрпnча. :Колко ще искара тя кирпича в~. ~n )ltсяцъ по 100 rp.; колко иу остаять на rодинж-тж? 
трt въ 3 м·.всяца, кога-то работи по 25 дmr на мtсац~ 11' 150 rp. 
а на день по 14 часове? От. 1512000 кнр. · ' 209. Авъ Шiамъ ежеrоденъ приходъ 1800 rp., харча 

197. :Кое число е о 68 пжтn nо-rол·вмо отъ 173, ~еД!Iевно по 4 rрошя, а съ оста.ш-тt исплащамъ дългъ. 
От. 11764. · . $О е дъл.rъ-тъ ми, ако сл·:Вдъ 3 rодины ще сыrь 

198. Отъ кое число можемъ да вади.мъ 57 пжтн 11, ~1i!tеяъ 180 rp.? От. 1200 rp. 
218? От. 12426. . 210. На 48 души дадено 2568 rрошл; 28 о·rъ тhхъ 

199. Все едно ли е ако кажемъ да увелllЧИ)[Ъ яtkoe ie;IJJ iro 56 rрошя всякой. Колко еж взели остали-тt? 
,~о съ седемь или о 7 пжти? ir. 1000 rрошя. . ~ 
. 200. Въ кое члело 59 ся съдрьжя 14 пжти? От. 211. Htкoii: длъжялъ па трима души: на пьрвыи; 
въ 826. .726 rp. и на вторый 6450 rрошя. Колко е длъженъ 

201. Да ся най:де число, отъ кое-то трtбва девлтt 3 третiй, кога-то той продалъ 524 уврати вемя по 32 rp. 
JIЖТП да иввадпмъ 324, ва да найдемъ остатъкъ 84. Pt111 врат'L-ТЪ и като платилъ вспчкЫJ'i сп дъл.r'Т> Jf у него 
Исканото число е съ 84 повече отъ 324, повторепо 9 пжтn, ~апжло 968 rp.? 01•. 2089 I'P· 
или 324:9, и сл1щ. равно е 11а 3000. 

202. Да ся пайде число, нри кое-то като придадеn 
78, ввето шrть пх.тн, щеиъ получимъ 500. Да ааблtж1I1'1 
пскано-то число съ х. По смысль-та на вадавкж.-тж х + 78.5 = 500; c:rtд. х ще ся найде, ако отъ 500 иа­
вади.мъ 78.5; ще:мъ получи.мъ 110. 

203. Колко трtбва да ся ваплатп па дв·.в дружини 
отъ работници, ако първа-та дружина е отъ 27 души, on 
кои-то всяко:ii ся условилъ по ва 4 гроша на день, и тt 
работи:ш 17 дпп; а работшщII-тt отъ вторж-тж. дружинж 
былп 23 души, условены по ва 3 гр. на день 1r работ11;rп 
~6 дни? От. 3630 rp. 

204. Нtкой сп куинлъ 244 аршппа шатно по 5 rp. 
арш. и иска да спечели по 2 .rp. на аршлна. 3а БО:rБ 
трtбва да продаде платно-то? От. ва 1708 .rp. 

205. :Купено 475 аршина платно по 4 .rp. аршина и 
сетпt всичко-то платно продадено за 2100 rp. колко 
печяла-та отъ вспчкж-тж стокж.? От. 200 rрошя. 

206. Нtкой CJI търrовецъ куmrлъ дв1J качества впнt 
ва 1500 rp.: отъ първо-то качество л:ма:10 248 ШJiшета 11 
отъ второ-то качество 376. Ко:rко е спече:.ш.'Iъ 

8. ДtАенiе. 
212. Да ся paaдtrn 128 на 4 : 237 на 7; 360 на 

128 на 13; 6120 на 9; 6321 на 7; 595 на 25. 
213. Да ся равдtли 851 на 13; 51377 на 83. 
214. 10640 : 19 = 560. 
215. 24523 : 179 = 137. 
216. 600696 : 648 = 927. 
217. 118780000 : 4600 = 28005. 
218, 508626648 : 87453 = 5816. 
219. 1018090 : 1659 = 610. 
220. 1989680: 187 = 10640. 
221. 4.260600: 5400 = 789. 
222. 43132000 : 263000 = 164 . 
223. 10873765 : 32459 = 335. 
224. 995210 : 4326 = 230. 
225. Да са равдtлп 5120 на 3584; сетнt по-:маЛRо­

оn тtви числа да ся paвдtmr на пьрвый остатъкъ, 
рвый оста1ъкъ на вторый и т. н. док:rt дtленiе-то са 

беаъ оета1'ъкъ. 
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226. Колко пжти число 890 е пo-roxt110 отъ '!11 245. 3а да ся напечятатъ 1200 книrы отъ нtкое 
178? От!'. 5. 911пенiе потрtбно е 21600 ;шстове кЮIГа; ко.:~ко ли-

227. Дtлитель-тъ е 28; чястно-то = 15; остат~11, ве ще пха всЯRа кпnrа? От. 18. 
тъ = 17. Съ що е равно дtлшю-то? От. 437. 10 246. 3а прtхрана на 64 ученика харчи ся въ :м:tсяцъ 

228. Дtлижо-то = 276, а чястио-то = 12. Да 
1 

~28 rp.; по колко rрошя ся паде на всякой ученпкъ? 
яаiiде дtлnтеJrЬ-ТЪ? От. 23. ·1'1' 327 rp. 

229. Колко пжтп 450 ся съдьрж'я въ 36000? От.~ ( · 247. Нtкой сп прода.,1ъ 84 аршина сукно по 45 rp. 
230. Колко пжти 128 може да ся вади отъ 8192 J!IВПЪ·ТЪ и съ тtзи пары купп.:rъ :м:асливы по 4 rp. ока-

От. 64. ,.р_ ~олко окы 111аслnны е купплъ? От. 945. 
231. Да ся найде, о колко пжти 684315 е no-r ra, 248. Ако увеmчж nары-тt сп о 56 ижтп, то ще ' 

лtмо отъ 685? От. 999. а11ъ 16184 rp.; колко rрошя ш1амъ cera? От. 289 rp. 
232. :Кое чис;rо трtбва да ся умножи на 271, аа „ 249. 864 аршина плаrно, кои-то стрували 345~ rp.; 

ся получи 61517? От. 227. JРодадены ва 5184 rp.; Болко nечн:.rа па .на всякой 
233. Да ся наiiде 23-тя-та чясть отъ 728i1 nJJIЯЪ? От. 2 rp. 

От. 3167. . 1Р 250. Да ся равдtлять 52650 rp. между двама братя 
234. Да ся най.де ЧJiсло, кое-то да е по-малко ga що-то rол·:Ьмый да ваем:е два пжти повече отъ 

8675 о 25 пжтп? От. 147. ~а,1кый? От. Голtм:ыii - 35100, а 11ал. - 17550. · 
235. Гласъ-тъ въ 16 секунды ивм1шува 17712 ф 251. Нива отъ 2568 увраты да ся раадtлп на ;и;вt 

колко той пз!Ш.Иува въ еднж. секундж? От. 1107. такыва чястп що-то една-та отъ тtхъ да бжде о 5 пжтп 
236. Купено 162 аршина платно за 648 rp.; 1,ro:it111ж отъ друrж-тж? От. 2140 п 428. 

струва всякой. аршинъ? От. 4 гроша. 252. Кжсъ сукно отъ 576 арш. дii ся раарtжи на 
237. На неиавtстно число хора раздадено 1875 п такыва чястп, що-то втора-та да бжде три ижти, а 

при това всякому ся паднжло по 15 гр.; колко еж бЬI.JI етя-та пятъ пж.тп по-rолtмж отъ първж-тж. Рtш. х+ 
хора-та? От. 125. - _ 5 9 

_ 
76 

_ 567 _
6

~. 
238. Въ 24 чясове едно колело ся обръща 14 +ах- 76, плп х-5 , отъ ту.1.ъ Х- 9 - <х, 

лж.тп; колко обръщакiя ще направи то въ едияъ час. д. х=64. 1h:r""'"" () 
От. 600. 253. Отъ зеюж-тж до слъвце-то Ш!а блпзу 144732840 

239. Еолко оки сахаръ межемъ да купимъ за 384 о:метры, и това токо-речп е равно съ 24042 вемны 
ако ока-та струва 6 rрошя:? От. 64. ·уса. Колко кътлохетры пм:а радiусъ-тъ (шпица-та) на 

240. Желtвmща-та въ 14 чясове п311пнува 378 кьu 1uото клжбо? От. 6020 кы:.r. 
хетры: колко кы.~ю:м:етры J(ам:ия:ува тя въ едпяъ чnс 254. Повърхнина-та на лунж-тж шrа 185000 четвьр. 
От. 27. , а повърхнпна-та на аеnж-тж 9250000 четвьр. мили. 

241. 14 работници аа 7? дни ввели 186 rp. Ко. зко пжти повърхипnа-та на 3СМ~ж-тж е по-вече отъ 
rp. е взеяалъ всякой на день • От. 2. . ,върхшmж-тж на :.rуп:ж.-тж? От. 50. 

24i. Бу1шоотбирачъ въ нtкоIЖ типо~'рафuж може 255. Екваторъ-тъ, f;ou-тo има д.1ъж1шж 5400 •или, 
ед11Нъ чя~ъ да отбере 10~5 буквы; за колко ,;жасове ся на 360 равны чястп илп градуси. Колко чясове 
отбере топ едно съчпнеюе, кое-то п:м:а 8116.5 буgв е;щнъ rрадусъ, кога-то е знайно, че една !ШЛЯ mia 
От. 755. ау 2 чясове? 

243: Пропаведенiе-то на двt чп~ла е l892u4, ед 256. Нtкои-сп кмалъ три чпс..1а, отъ кои-то пьр-
отъ множnтел:и-тt е 498: да ся наяде друrьm мно -то был:о равно съ 15624, второ-то е равно на пьр­
тель? От. 38. . -то равдtлено съ 25, а трете-то е равно съ второ-то 

244. 16720 окы стоRа натоварена по равно на • дtлено татожде съ 25; да ся найджть тtви Ч]IСЛа? 
--- - тmп.я: _колко окы носи едный конъ? От. 80. 3- е=25. 



257. Ако неиавtстно-то ч:исло раадtлимъ на 5 
щемъ найдемъ 48. Да ся: найде това ч:исло? От. 24() 

257. Тройно неиавtстно ч:псло, ра,щtлено на ·
1 дава въ ч:ястното . 45. Да ся: найде това ч:псло? От. 2J 

259. :Кое чl!сло трtбва да ся yl![lloжи на 8, аа 1 

ся: получ:и проиаведенiе о 6 пжти повеч:е отъ 512? От. 3~ 

9. За измtненiе-то на произведенiе и 
ЧАСТНО-ТО. 

260. 14 работници пааарены по 4 rp. ВСЯ:&оj. 
колко ще ся плати на вс1rчкы-тt? Що ще стане с 
<;боръ-тъ на пары-тt, :кои-то ще им:ъ ся: платлть, а~ 
всякому ся платl! два пжт1r повече? А ако ся да1 всякому два пжтп по-малко? По колко трtбва да ~ 
Шiатп всякому, ако съ сжщп-тв пары трtбва да П!!аt 
работници два пжти повеч:е? 

! 261. Нtкой-си купилъ едпнъ nжть 25 apruц~ 
платно по 3 rp. аршинъ-тъ; вторый пжть два пжтп пп. 
вече аршина пакъ отъ сжще-то достойнство; а трещ 
пжть пакъ толкова аршина, колко-то и пьрвый ПЖ'l'ь, в1 по 6 rp. аршннъ-тъ. Колко пжти пары-Т'в, кои-то с· 
ся: платили вторый п третiй пжть, щжть бжджть по-ве~• 
или по-малко отъ пары-тв кои-то еж сл платили ,а 
платно-то пьрвый пжть? А пары-тв, кои-то еж. ся пд •. 
ТIIЛИ вторый пжть, колко пжти еж. повече отъ пары-тt. 
кои-то еж ся: платпли третiй: пжть? 

262. Какво иамtненiе ще стане въ прошшеденiе-11 
ако множимо-то сл увеличи о 14 пжти, а множитель-r, 
е 8 пжтп? От. ще ся: увеличи о 112 пжт11. 

263. Що ще стане съ проиаведенiе-то, ако мно­
жимо-то умалимъ 12 пжтп, а множитель-тъ 6 пжтп· 
От. ще ся умал:и о 72 пжти. 

264. :Какъ ще ся ивмtни пронаведенiе-то, at 
,rножпмо-то увелпчимъ о 10 пжтп, а множитель-1ъ , 
2 пжти? От. ще ся увеличи о 5 пжти. 

265. Какво иаdненiе ще стане въ проиаведенiе-то 
ако множимо-то ся умали о 22 пжтп, а множптель-тъ с 
Увеличи о 4 пжти? 
• 266. :Какво иамtненiе ще стане въ проиаведенiе-т· 
ако множимо-то CJI увеличи о 3 пжти, а .м:ножптель-r: 
ся: умали о 21 пжти? Ако .множимо-то ся: умали о ·, 
nжти, а ююжитель-тъ_ ся: уве;rичи о 40 пж ти? 

267. Множимо-то увелпчяваме о 18 пжтп; що трtбва 
а nаправп.м:ъ съ множителя, за да сл непвriни nроив­
\деniе-то? ва да ся увешrчи два пж.ти? ва да сл умаля 
8 ва нжтn:? аа да ся увеличи 36 пжти? 
~ 268. Множптель-тъ умаллвЗJ!!е о 12 пжти; що трtбва 
а направп.м:ъ съ .множимо-то, ва да ся непв.иtюr пропа­
'едеniе-то? аа да ся: умал:п о 4 nжти? ва да ся увешrчи 
~ 3 пжти? аа да ся умали о 48 пжтл? 

269. Отъ 24 окы брашно опечени 12 хлtбц.; колко 
J!(e тtжи вся:ко.ii хлtбъ? А ако брашно отидеше два 
J!,RTП повеч:е, тогава колко щtше да тtжи хлtбъ-тъ? 
iai-вa разлика има въ тtг.10-то на хл•J;бъ-тъ въ единый 

11 дpyrьrii случай? Ако ся: дадеше брашно два nжти no­
,:aJIRO, колко щtше да е тегло-то на хлtбъ-тъ? Ако 
o'l"I> 24 окы брашно ся: опечеше не 12 хлtба, а два 
uа-тп повече, тогава колко щtше да е тегло-то на хлtбъ­
тъ? Ако увелпчимъ или умалIIмъ дtлпмо-то, то що ще 
стане съ чястно-то? 

270. 40 грош!! трtбва да ся: раадtлять на 8 душ1r, 
по колко ще ввеме всякои? Ако ся: раадtля:хж сжщи-тв 
40 rp. на чеТRорпца, то Т!С) кшrкС) щtхж да RRР.мжтr.? По­

вече ли 1ши по-малко отъ по-прtди? Кога всякой отъ 
осъмь-тt можя:ше да нолучII толкова rрошя, колко-то по­

.11учп сега всякой отъ четворпцж.-тж? Ако пмахие да дt­
!Ш!Ъ не 40 rp., а сужма два пжти по-.м:алкж, л не на 
осъмь души, а на четворпцж, тогава по колко щtше да 
получи: всякой? Що стана съ члстно-то? 

27 1, 3а да ся постела единъ дворъ съ плоЧJr трtб­
вать ва дл:ъжIШЖ-тж. му 180 плочи, а аа шпринж-тж му 

~:~~~а ~~;~~т~о~:,~~::~:а п;т~t2в~~т:,лоачиш1~;0:~~~~ 
та о 2 пж.ти повече отъ пьрвьп'J:-тъ? 

272. Що ще стане съ чястно-то, аБо дtmою-то 
увелнчимъ о 15 пжтiI, а дtлитель-тъ умали.м:ъ о 3 пжти? 
От. ще ся: увеличи о 45 nжтп, 

273. Що ще стане съ члстно-то, ако дtл:и.м:о-то 
увелnчкмъ о 24 пжтп, а дtлитель-тъ о 6 пжти? От. ще 
ся: увеличи о 4 пжти. 

27 4. Що ще етап е съ чястно-то, ако дtл:п1110-то умно­
;кимъ съ 5, а дtлrrтель-тъ съ 45? От. ще ся: умали о 
9 пжти. 

275. Що ще стане съ чястно-то, ако дtлпмо-то 
мдtлимъ съ 42, а дtлнтел:ь-тъ съ 6? 



' 

276. Що ще стане еъ чястно-то, ако д'БЛЮ4о-т 
раздtлпъ съ 7, адtлитель-тъ умnожпжъ съ 6? ще ся: Yta/ 
о 42 пжти. ' 

277. Що ще стане съ чястно-то, ако дtлnt., 
раад1щИ11ъ съ 8, а дtллтель-тъ съ 40? 0 

278. ДtлШ10-то увеличява111е о 9 пжтп ; що трtб11а 
да направимъ съ дtлитель-тъ, аа да ся неивмtни частц0, 
то? ва да ся увеJIИЧи о 1 О пжти? ва да ся умали о 2 nжт,о 

279. ДtJШТель-тъ умножаваме съ 5; що трtбва д~ 
направm~:ъ съ дtшо-то, ва да ся увеличи чястно-то 

0 
10 nжтп? ва да ся умали о 5 пжти? ва да ся умалц· 

0 20 пжти? 
281. Дtлитель-тъ умаленъ о 25 пжти; що ще ста!\е 

съ чястно-то, ако дtлшю-то увеличимъ о 2 nжтп? alio 
ro умалшrь о 5 пжти? що трtбва да направпмъ, ва да са 
остани чястно-то бевъ ивмtненiе? 

282. Ако дtлимо-то умалимъ о 16 пжтп, а дtJIИтeJij,. 
тъ увеличmrь о 2 nжти, то частно-то ще бжде. 1. :КoJIIio 
пжтп дtлптель-тъ ся съдьржя въ дtлимо-то? 

283. Прпготвепъ хлtбъ ва 18 дни: нъ прпсм:tтнжлu. 
че хлtбъ-тъ трtбва да ся увеличи о 10 пжтп, и да И11Ъ 
ся дава хлtбъ о 4 nж.ти, по-маJIКо. 3а колко дни ще иrъ 
стигне cera хлtбъ-тъ? От. ва 720 дни. . 

284. Дtлпмо-то кое-то е увеличено о 4 пжти, като 
ся равдtлп съ 76, дава въ частно-то 120. Съ Rолко е 
равно дtлимо-то? От. 1824. 

285. :Като равдtтmъ дtЛИ!!lо-то съ дtлителя, който 
е увеличенъ о 3 пжти, щем:ъ получимъ частно 17; а кога­
то дtлимо-то равдtлимъ съ частно-то, то щем:ъ ПОЛJЧИll'Ь 
86, съ що е равно дtлпмо-то, дtлитель-тъ и чястно-то? 
От. 4386, 86 и 51. 

386. Сборъ-тъ отъ двt събираемы = 648; а ако едно­
то отъ събыраемы-тt умаJIП!!!ъ о 5 пжтJZ, то сборъ-тъ ще 
ся сравнява съ 308; да ся напджть събираежы-тt? От. 
425 и 223. 

IO. ЗаАавкы за употрtбАенiе-то на скобь1-тt 
при умноженiе и AtAeнie. 

287. (57+73+428- 18). 500=270000. 
288. (4101-14:25): 3=892. 
289. (5.7+188: 2+48: 4-125 : 5). (7.3-15: 3) 

=1856. 

290. (52+17+3). (183-120)-4536=0. 
291. (1144 : 8+981 : 9). (512 : 8-196 : 49) = 

1
5120292. 156 : 8+3. (4-2)+(15+13) : 11. 1(25-4) · 

1+5
·2~~- f!l20 : 8-J-7680 : 24+7-189 : 9) : 8-

(125 2:t~~J+lfi:9-146) = 11 : 1(46+14) : 15-31=1. 
295. 1(25. 4-400 : 4+16) : 4+(26-14) : 6 - 28 

11 · 2+1. 
. 296. [187- 1(7.14+36 : 12)- 752 : 81] : [(52 : 2 

,.--25)+(8-42 : 6). 3)=45. Q . 
Да ся напишять и паправять покаванны-тt дtиств1я. 
297. Разлика-та на 'Ч:Исла-та 462 п 272 да ся: 

,а,адtли па 5, полученно-то число да с! прпд!де при 
:ропвведенiе-то отъ числа 12 на 7 и наиденныи сборъ 
1а ся умножи съ 3. От. 366: 
· 298. Сборъ-тъ отъ числа 75 и 17, като CJI увеличи 
, 7 пжти; да ся притури при равл~а-т6а на числа 25 
f 13, умалена о 3 пжти, и по.~:rученьш с оръ да ся ра3-
~1;ли съ 2. От. 324. 

299. Отъ чястно-то 513 и 57 да са 113вади равли­
,а-та на числа 42 и 39, нъ увеличена о 2 nжти, я 
1апденна-та разлика да ся равдtлп съ 3. От. 1. 

300. Число 6, като с.я увеличи о 8 nжтп, да ся: 
ъбере съ 288, умалено о 6 пж.ти, найдепна-та супа 

1а ся умножи съ рааmrна-та на числа Q156, умалено о 
13 пжтп, 1r 128, умалено о 16 nж.ти; наиденно-то проив-
1едепiе да ся равд-hюr съ 48 1r чястно-то да ся умножи 
ъ равлика-та на числа 256 и 137, умалена о 17 пжтп. 

,)т. 56. 
301. Разлика-та на 489, умалено о 3 пжти, и 1134 

1а.,1ено о 18 пжти, да ся раздtлп съ 50; найденно-то 
чястно да ся събере съ 119, като ся умали о 7 пжти, 
1 да ся извади пвъ сборъ-тъ чястно-то на 36 и 4. 
1)т, 10 

302. Чястно-то отъ 576 и 32 да ся събере съ 
1роивведенiе-то отъ 18 съ 15, отъ лайденный сборъ да 
а иввади равлика-та на 1440, умалено о 4 пжтп, и 9, 
· то ся: увеличи о 11 пж.тп, и найдепна-та ра:шnка да 
ff раздtли на чястното отъ 45 п 5. От. 3. 

303. Пропвведенiе-то отъ 32 съ 4, умалено о 16 
. частно-то отъ 690 и 6, да ся 



иввади ивъ сборъ-тъ проивведенiе-то на 15 съ 7 
равлика-та да ся: раздtлп съ чястно-то отъ 63 11 ~ 
От. 2. 1 

304. Ра:злпка-та на 5Ю п 213, умалена о 2 lL\\r~ 
да ся събере съ сборъ-тъ на 140 и 325, умалена 
5 пжти, и найденна-1•а супа да ся раадtлn съ 87 
От. 3. · 

305. Чястно-то на 612 и 9 да ся: събере с, 
чястnо-то на 507 11 13, найденна-та сумма да ся: У!!а~, 
съ 7, разлика-та да ся: раадtли съ 25 и найденно-r 
чястно да ся увшож11 съ прошшеденiе-то на разлщ,.\1.·t• 
отъ числа 273 и 223 съ 10. От. 200L!. 

3ва 4 75; съ що е равно неизвtстно-то чисJiо? Рi;ш. 
';--1--135+х-200=475, отъ гдt-то 2х+135=475+~юо 
~675; или 2х=675-135=5Ю, и най-сетнt х=270. 

316. Ако при неш1вtстно число . nридадем:ъ .700 1r 
~с1r1!К3,-та сумм:а умалим:ъ о 10 пжти, то щеn получим:ъ 
512; колко голtмо е неизвtстно-то число? Рtш. По 
f()J!OBie-тo на вадавкж-тж (х+7ОО) : 10=512; слtд. 
cyrora-тa х+7ОО ще ся найде, кога-то ные 512 увели­
lj)!!IЪ о 10 пжт1r, или :t'+700. 512. 10=5120, отъ гдt-то 
r=4420. 
· \. 317. Ако при неиввtстно число прпдадемъ 35 м 
увеличпмъ найденна-та супа о 11 пжти, то щемъ полу­
q!!l!!Ъ 517; колко голtмо е неиввtстно-то число?· От. 12. 

11. Общы ЗаАаВКЫ на всичкы четыре дtмс. \ 318. Ако ивъ неиввtстно число шшади:мъ 45 ]1 равли-
твiR. ~а-та умалимъ о 7 пжти, то щемъ найде:м:ъ 20; съ що е 

vaвno неш1вtстно-то число? От. 185. 
306. Ако при неисвtстно число придадемъ 145, 'J\ ~· 319. Ако отъ неиввtстно число иввадимъ 26 11 най-

щемъ получимъ 500; колко голtмо е неnввtстно-то чi1c.qo) ~eJIJia-тa раал11ка увелич1rмъ о 15 пжти, то ще.м:ъ пол:у-
307. Отъ кое число трtбва да ся: шзвади 570, " 1/J{J!Ъ 585; съ що е равно нешшtстно-то число? От. 65. 

да ся получи 35? ,, 320. Ако npl[ нешшtстно число, кое-то да е у-
308. Ако неп:авtстно число увеличпмъ о 15 nж18 ~алено у 7 пж.тп, прпдадеиъ 60, то щемъ найдемъ 125: 

то щемъ напдемъ 7246; съ що е равно неизвtстно-1 ха ся найде това непввtстно ч~1сло? От. 455. 
число? 321 Ако отъ двойно пеиввtстно число nавадшrъ 56 

309. АБо нешзвtстно число умал11мъ о 10 пжти, т1 1 nайдепа-та равлпка умалимъ о 4 пжш, то щем:ъ полу­
щемь получ:пмъ 85: съ що е равно неиавtстпо-то чпсл;, lfDЪ 38; съ що е равно неnввtстно-то число? Рtш. (2:t' 

310. Ако npl[ двойно нешшtстно число nридадеr; -59) : 4+39; 2 х-56=38. 4, отъ тукъ х=104. 
118, то щем:ъ получпмъ 624; съ що е равно непввtстп,. 322. Ако отъ неш1вtстно число, кое-то е у.м:ал~но о 
то число? Рtш. 2х=624-218, х-=203. 12 nжти, шшадпмъ 10 и найденна-та раатrка увешrчп:м:ъ 

311. Ако 01·ъ тройно нешшtстно число шшадrrr. 1 9 пж.ти, то щемъ получимъ 1098; съ що е равно непз-
85, то щемъ получимъ 215. Съ що е равно неи3вtстн, • stстно-то число? От. 1584. 

1 то число? Рtш, 3х=215+85; х=100. 323. H·tкoi1 CII нолучява неиввtстнж годпшлж. ва-
1 312. Ако при двойно нейввtстно чис,ю придаде1 [,1атж, коя-то е толиова по-~rалка отъ 6250 грошл, колко ­

тройно неиввtстно число, то щемъ получп.м:ъ 620; съ m о 14025 гр. еж повече отъ 12975 гр. Колко е годишна­
е равно нешшtстно-то число? Рtш. 5х=620; Х= 12➔ т ;заплата? От. 5200 грошн. 

313. Ако непввtсто число увешrчимъ о 5 пжтn 324. Ако да пмахъ още 970 грошя, то Щ'tхъ да 
го съберемъ съ 376, то щемъ пол:учпм:ъ неиввtстно чnсл, 1огж. да ааплатж 1260 гр., кои-то сы1ъ длъженъ, щяхъ да 
увеличено о 7 пжтп. Съ що е равно неиввtстно-т 1огж да си купж и единь конь ва 350 грошя л: щяхж да 
число? От. J 8t\. 1П останж.ть още 120 гр. :Колко готови пары пм:амъ сега 

314. Неиввtсто число, увеличено о 7 пж.тп, равn_ мене? 01·. 760 грошя. 
е съ сжще-то число, увеличено о 10 пжти, бевъ 44 325. На училище-то ииа 3 класса; въ малкый 
Съ що е равно непввtстно-то число? От. 149. 11ало 69 учеmrци, въ срtдпып 48, в·ь гор~ 53; прt3ъ 

315. Неиввtстно чnсло, увеличено съ 135 и ll rодпнжтж. ивлtалп 8 учеmrцп nвъ м:алкыи-тъ, 12 изъ 
брано съ сжще-то неиавtстно число, ужалt>но съ 2!Л днып-тъ л 7 чеющп отъ ново постжпил11 въ горныи: 
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классъ. Rол:ко ученици е имало въ учи.,"'ШЩе-то и ROJit,, i l!сяка работница по 30 гр. :Колко мжжiе и колко жены 
еж останжли пpll свьршнкъ-тъ на год1Шж-тж въ вс11k011 •1 6WIH, кога пьрвн-тt еж были тош;ова колко-то и 
к.,1ассъ n въ всичко-то училище? От. 170, 61, 36 ~торЬI-тt? От. 17 жены n 17 l![Жже. ' 
60 п 157. . ' 336. Тръговецъ аап;rатюrь аа 297 лактiе платно 

326. 8000 гр. си раадtлили троица братя та11q 1782 грош.я. :Колко лактiе трtбва да продаде по 8 грошя, 
що-то голt:мый в,;~елъ 1900 гр., а вторый два пжтn no~ за да спечялп 120 гр.? От. 60 лакriе. -..... 
вече отъ roлtмьnr бевъ 350 rp.; колко е ввелъ тpe'l'iJii 337 • Ако повьрхннна-та на Иcnaui.tж IIМаше 1356 
От. 2650. · qетвьртитп мили повече, то тя щtше да бжде шесть пжти 

- 327. Тръrовецъ продалъ 145 лакти сукно ва 2962 ао голtмж отъ nовьрхmшж-тж на Портуrалiя. :Колко чет-
гр. та добылъ печ1шж по 2 rрошя на всякой лam,-ri 8ъртnт11 мили има Португалiя, кога-то е ,шайно че Ис­
Кол:ко гр. е былъ вапл:атил:ъ той ва сукно-то? or· аапiя па 8598 четвъртити ]l(IJ)IИ? От. 1659' четвьр-
2672 гр. . rJfТJI JIИЛИ. 

_ 328. Нtкой-сп куппл:ъ кжща за 15120 rp. п на 25Оо ......, 338. Едииъ баща оставплъ на трnа-та си сынове 
rp. направил:ъ нtкоп поправленiя (:мере.м:етъ); аа колко :вла- 75630 гроша; голtмый-тъ сынъ получплъ пята-та чясть 
дtл:ецъ-тъ трtбва да я продаде, ако иска да cпeчeJIJJ отъ тtвп пары, вторый четвърта-та чясть и .1аЛКЫ]{ 
3200 rp.? От. аа 20820 гр. rре1·ьктж чясть, а съ осталы:-тt пары ааплатили бащпный-

... 329. Слуга ви.ма въ годпнж-тж 3000 rp. а тpourn rь си дълrъ. :Колко rолtмъ е был:ъ дълrъ-тъ? От. 
(харчи) всякой деиь по 5 rp. Колко грошя ще събере въ 16386 гр. и 20 пары. \'" 
12 годпны? (Въ простж год. 365 дни, а въ высокос~ 339:-Една Стеаринова свtщь иагаря въ 465 ми-
366) От. 14085 rp. ,rуты. Колко свtщи е потрtбно аа да ся освtтлва стаьк-

330. На 40 душь работнпцы рацадепы 8170 rp.; т!\ nрtвъ Декемврiй мilсяцъ, кога-то ежедневно трtбва 
Отъ нпхъ 26 душь вели по 150 гр. По ко;-~ко е бщ, iii rортть двt свtщн сутрпнъ 2 часа и вечерь 7 чяса 
платено всЯRо:му отъ осталы-тt? От. 305. (Дек. и•а 31 деиь).? От. 72 свtщи. 

331. Нtкой-си былъ д;:rъженъ 5985 гр. отъ кои-т,) ... 340. Да ся равдtлять 400 грошя между троица 
юаща вслкж нeдt.llil. по 45 гр. Слtдъ год1шж вр•I;иа (52 братя така, що-то вторый да веме два пжтп повече отъ 
недtюr) смtтпж.лъ да впдп, колко недtли има още да ~8 аьрвый, а третiй пать nж.ти повече отъ nьрвый· по колко 
nродължлва заплащанiе-то. Що ся е покавал:о отъ това ще аеме всякой? От. 50, 100 и 250 гр. ' 
с:мtтанiе? От. 81 недtля. u ~Въ три санджка има 120 о.кы сахаръ; въ пьр-

332. :КупенJI два кжса платно ва 1788 грошя; 35 вьПI непзвtстно к2лко нма; въ вторый три шкти повече, 
лактiе отъ него продадепп аа 525 гроша п отъ тжьк npo- нежели в:: nьрвыи; въ третiй: два шкти повече, нежели 
дань получена печяла по 3 rp. отъ всякой лакътъ. КоЛRо въ вторьш? По Болко оки сахаръ п:ма въ всЯRой сан-
лактiе еж. былп и въ два-та кж.са? От. 149 лактiе. .1жкъ? От. 12, 36, 72. 

333. Три кжса отъ Jitкъкъвъ-си nл:атъ чинять 486 ~- Н'h1юй-сп като ш1а...1ъ да равдаде пары на cn-
rp.; въ nьр:вый кж.съ былп 58 лактiе, въ вторый два n&Tf ромаси, преброилъ си, че ако даде всЯRому по 15 пары, 
повече бевъ 38 лактiе, а въ третiп три пжтп по-:малво, ro нt:м:а да му достпгнатъ 10 пары; а ако даде всяко:м:у 
отъ Болко-то въ вторый. По колко е 3аплатено за всякои lO 12, тогава ще му останжть 14 пары. Колко еж. были 
лакътъ? От. по 3 грошя. ·иромаси-тt и колко пары е и:малъ човtкъ-тъ? Рtш. 

334. Нtкой-сn amra въ годипж-тж 5000 rp. nрп- .\.ко вабilлtжnм:ъ сиро:м:аси-тt съ х, · тогава 15.х-10= 
ходъ. Отъ него дава 2080 за псплащанiе на борчъ; п 12х+14; х=8, а човtкъ-тъ е ималъ 110 пары. 
колко той :м:оже да троши ежедневно? Въ год. отъ 36:> 343.-Едного попытали, на колко е rодюш, а той 
дюr'? От. по 8 гроша. rrоворилъ: авъ сь:м:ь три пж.тп по-младъ отъ бащж. си 11 

335. На н1шолко душь работницы дадены 1241 .\Ва пж.тп по младъ отъ мапкж. си; нъ ако съберете rо-
г ощь; отъ тtви па ы ВСЯRОЙ -работнпкъ эюъ по 43 .uпw:-тt на баща ми, на майка ми, м и-тt и cтn;LJШ. 



кол-то ш1а 4 годш:1ы, то ще иалtз~ тъкмо 100 год!I¾. 
Ко:~ко го;щкы е пка.~rъ баща-та, маш,а-та и сы11ъ-r1,, 

От. 48,32 п 16. . 
344. Купено за 1550 6tл:ы •едашд~ета сtд.110, Ron,. 

11 
:кол.а. Що струва всякой отъ з.,1,аи прtдмtты, ако 1• 

знаii.но, че коня струва nять па..тп по-скж.по отъ сtдло. 
то, а кола-та nять п.ж.тп по-скжnо отъ кокь-тъ? От. 50, 
250 1l 1250. 

345. Купени 198 стопа хартiJЖ за 17820 гр. отъ 
ttxъ 75 стопа прод:цеВЪI ва 52о0 гр. По колко ~ечя.~ 
е вемено на всякой стоnъ? - От. По 20 :Р· загуож.. 

346. Htкoii-cи куnилъ 66 стопа хартнж., и nрода­
ва.11ъ всякой. 15 стопа ва 1050 гр., та ШIЗ.'IЪ по 30 11·. 
nечялж. отъ всяхоfr стоnъ. Ко:хко ;Р· е бы:rь ваш1аТП;r1, 
тoii ва вс11ЧRы-т·t 66 стона? От. 2640 грошя. 

34 7. Нtкой сп nолучва по 3325 гр. прпходъ 111. 

ro;i,JDIЖ-TN,. По ко;~ко гр. трtбва ;r.a харчи на день, at 
иска да му остаять въ rодинж-тж по 1500 гр.? 0-r 
Но 5 грошя. 

3!t R. На ед1шъ учеJIПКЪ да.m ;r.a nanшne 368 стра-
шщы. Той напнса.J:ъ 108 стр. въ 27 чясове; аа колt 
,1нсове е сврьшплъ всuчкж.-тж. работж.? - От. за 92 чясовt. 

349. Шесть кж.сове сукно струватъ 53760 rp. :Кош;,. 
.1~е Ш1а въ всяьой кжсъ, кога-то ~сnчвы-ты IIIaт, 

110 равно число и за вс~шой_ 17 л.акт1е еж. заплатен; 
1360 rрошя? - От. 112 л.акт1е. 

350. Шестина търговци юожп;:ш за въ ntкаквж. ~ 
търrовiт всякой по 4990 гр. Въ прьвж.-тж. rод1шж. Т1 
получ.11д11 печя:rа 6000 rp. въ вторж.-тж 2019 rp. в 
третьv..-тN, aary611.111 9689 rp. въ четвtртж-тж. спечя;ш., 
3000 rp. а въ пятж-тж. зaryбn;m шестж.-тж. чясrь о 
ВС[[ЧКiЯ en B:IOIЪ п още 2400 rp. Да ся nажtрп по кол: 
нечя:~ж. пл.n загубж. е пма.:rъ всякой отъ тtхъ? - О 
По 1010 rp. ,. · 

_ 351. Купены трп строеве шат~о: по !!:О, n~ 30_ 
по 20 нары лакътъ-тъ. Колко лакт1е еж. былп, ~ora-. 
a,t всnqко-то еж. зап:rатены 117 rp. п отъ всякои. стр, 
бы:m 110 равно ч.ис:rо Jilкrie? - От. по 52 лакт1е , 
B~HKOI[ строй. 

352. Htкoii си ку1шзъ четыре кж.сове сукно: ч 
вено, ч~рно, сино и зе:rено. На nрьво-то сукно :iai;-ь 
тъ чirнu 80 rp., на второ-то 70, на трете-то 60, 

............. _ _ _ .;..._ ____ ,. ,... тт,.. ,.-.r,, -a[_'U_,l\ r..a'U.!l!iD ~v::к.uo е. . 
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~ioii строй, кота въ всякой кжсъ бы:~о по равно ч11сло 
,-rie, п за всичко-то было заплатено 38500 rp.? -

154 за~--тiе. 
'· 353. Нtкой си купи.1ъ стокж на nрьвый Марта за 
~76 гр. n продалъ т прtвъ тоя .111•1,сяцъ за 1659 гр. 
i,ot си сжtтпж.лъ, та нахtри.1ъ, че пары-ты что ку 

1a.'[JI noc.'It откакъ :кynn.n стокж.-тж, быдn тpII nж.тп 

1,~алко отъ печялж.-тж. му. Да ся нa.111tp1r, :кол:ко гр. е 
.~1ъ той прtдп да купir стоЕж-тж.? - От. 1603 гр. 

354. Търrовецъ :купплъ 580 крьшы жито по 65 rp. 
~11)-тж.. По пж.тя, док.1t да то прtнесе, 36 крыпы ся 
oJ\pu.'ltI съвс·в:мъ, та то хвьр:rи.ть. По колко грошя 
$бва да продаде крынж -тж на оста.10-то жито, та от-

nввадn заrубж-тж. да спече.'lп още 4732 гр.? -
11• По 78 грошя. 

355. 'Грьrовецъ пром·Iнш.1ъ 52 :~а:ктя сукно ва 1244 
:ти nдатно. По ко.mо трtбва да продава на п:хатно-то 
ътъ-тъ, кога-то :хакътъ-тъ на сукно-то члни 36 rp. 
t8 пары, а той J1ска да спечели 430 гр. и 8 пары 
вспчко-то матно? - От. По 1 гр. 11 36 пары. 

356. Е,],Шlъ .1шно11рuдu.нецъ купп;n, 420 окы впно 
~ гр. II 15 пар. окж-тж., писка да то paaмtcn съ вода, 
~а го продава по 1 rp. п 35 пар. окж.-тж. Колко окы во-

1 J}tбва да в:rte nъ ВШiо-то за ;r.a не пагуби отъ тЖJЖ. 
,,~ань? - От. 112 окы водж. 

357. Въ двt :кесiп шrа 895 rp.; нъ ако лвъ пьрвж.-тж. 
,;~;пъ 35 гр., тогава въ ;i.вt-rt ще има по равно чпсдо 
t.r. По ко:rко rрошя nма въ всякж кесiт? Рtш. Ако юзъ 
вж-тж шшадm!Ъ 35 гр., то въ двt-тt ще :и:ма вечь не 
· гр., а 35 гр. по :ма.1Ко, т. е. 860; а въ всякж по:rвппата 
ва чпс:~о, т. е. 430 гр. C.rt;r. въ nьрвж-тж )(есш. 465 rp., 

ь вторж-тж. 430 гр. 
358. Въ ;i;в·J; кошющ11 ш1а 1183 ябалюr, п знае ся, 

въ пьрвж-тж mia 183 яба.:uш повече отъ ко:rко-то въ 
µж-тж. По ко:~ко яба.1.ю1 лха въ всякж кошнш~ж.? 01·. 683 
·)оо. 

359. Сборъ-тъ на ;r.вt чuC:Ia е равенъ съ 2865 а ра;з-
, -3 ' -та 11•ъ е ¼О ; съ що е равно всякое отъ тt<1n чис.10? 

1660 н 1207. 



III. 

V'ЬОТАВНЫ ИПНОВАПНЫ ЧИО.U. 

12. РазАробенiе. 

378. 15 ведра 9 окы 11 354 драмове да ся направять 
драмове. От. 75954. 

379. 312 грошя 23 пары 7 аспры да ся направять на 
J&Ъ!• От. 112548. 

380. 3 вtка 14 годиаы 7 мtсяцы 2 недtл11 п 4 дe-
601дiir да ся направять на чясове. От. 2537232. 

360. Да ся наiде, коЛБО драм:а н колко денка сн ~,. 381. Едно депопощiе 13 чясове п 16 nшпуты да ся на-
дрьжять въ 23 кантаря? O·r. 40!i800 др. и 1619200 де!Q авя:ть па секунды. От. 134160 с. 

361. :Колко •ияути па една година? От. 525600. 382. На колко души слромасп щж.ть стпгнжть 2 петака 
462. Да ся раа;~;робять 3 ешr 154 растегы 2 лактSI t! , грошя. п 5 пары, ако всякожу дадемъ по 5 пары? От. 

рубове. От. 1,767,496 руб. ..,:, дуmп. 
363. :Колко листове ще п.м:а въ 25 топа и 7 дестеr1 383. Въ едно ааведепiе паrарять всякой день по 32 

От. 12168 листове. щп, па Бои-то ока-та струва по 7 грошя п 10 пары п въ 
364. Едно м:tсто им:а 25 четвьртиты кылоиетры; ко. -тж дохождать по 16 свtщп, що струва освtщенiе-то аа 

ко има •ro четвьртпты •етры? От. 25000000. 6едtлп? От. 304 гр. 20 пары. 
365. Ko.mo кубическы: рубове ся съдьржять въ еди 384. Hac11tpn колко мшrуты пм:а отъ Рожд. Хр. до 29 

куб. растегъ? От. 13824. нiп 1865 год., Бато ся полага годтrна-та отъ 365 днп, 5 
366. Колко 1·рапа ся съдрьжять въ 2 фунта 3 унцi, •ове 1r 48 минуты? 

7 драu:ы? От. 13380. 
367. Нtкой:-сп умрtлъ па 25 годппы 7 м:tсяцы: 11 \ 

дни; колко чя:сове е жин·lщъ той:? От. 221376. 
368. :Колко ua рубове въ пять нtмскы хюш? о 

2940000. 
369. Да ся сравни кантаръ съ чекердекъ п да поа 

коJIКо nжтл чекердекъ-тъ е по-м:алъкъ отъ кантаръ-тъ? r 
281600. 

370. Да ся паiiде, колко грошя ся съдрьжя.ть въ 2 · 
т,щи 6 бtлп м:еджидiета п 2 петака? От. 333. 

371. Въ 27 уврата, колко четврьтиты крачкы пма? r 
1080 четврьт. крачкы. 

372. Едннъ м:етръ колко децпм:етры, сантпметрп п 1i 

лш1етры пха? 
373. Едикъ кылометръ колко иетры, децпметры, сан 

иетры и мплпм:етрп ма? 
37 4. :Колко метры ся съдрьжять въ едпнъ аръ, 

единъ екrаръ? 
375. Едипъ кылограммъ колко гра:мма, децпгр 

t;аптиграмма 1r 11ШLЛnграuа пиа? 
376. 3ем:я-та ся обрща около слънце-то въ 365 

5 чя:сове 48 жnпуты 48 секунды. Вспчкы-тt тtаи БОЛБ1 

13. Прtврьщанiе. 
385. Да прtвьрнемъ 128485 драмове въ !rtpы отъ 

-rолtм:о наШ11:енованiе. От. 32 о:кы п 85 драма. 
386. :Колко дни. чясове rr ::мппуты ся съдьржять въ 

)()()000 се~;уuды? От. 11 дни 13 чяс. 46 l!ШII. 40 сеБ. 
387. Да ся прtдставять въ вrrдъ на съставно чпсло 

i2164· Брата. От. 5960 раст. п 1 рубъ. 
388. Кол:Бо растегы ма въ336000 аршина? От.112000. 
389. Гласъ-тъ ш~мпяува въ еднж секупдж. 500 аршина: 

1ко равстоянiе ще июшне той въ ir;вt МJшуты? От.60000 rp. 
390. Колко далечь е отъ насъ облакъ-тъ, отъ ко­

•то ся свtтБа, ако гръм:отевпца-та ся чюва слtдъ 25 
купды послt свtт~;авпца-та? От. 12500 аршина плл 
!66 раст. n 2 арш. 

391. Въ 1257660 пары колБо ш1а петака, колБо 
-ошя п 1,0.irкo пары? От. 6288 пет. 1 грошъ п 2 пары. 

392. Въ 156 окы коЕо има ведра? От. 13 ведра. 
393. 1848 чясове Rолко денонощiя правать? От. 77. 
394. 247627 листове хартhж кол~;о топове 11 де­

-та nравять? От. 515 топ. 17 дест. 11 15 лист. 
кунды правять? От. 31556928. 

377. 5 товара 75 окы 49 дра:мове п 19 деПБа, 
___ _.__ ~ ,,...,,,.,,.,,.,,. пш~яя·rь? От. 3680860 чекер ека. 

395. 1000000000 се~.унды, БОЛБО rодипы п др. нап­
Б иованiя ш1ать? От. 31. ro~. 259 дпn, 1 чяеъ, 46 JШ-

0 СеБУН Ы. 
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396. Въ еднж. кюrrж има 277200 буквы. Отъ !to;i 
печлтны листове е та, .кога въ всяко)[ рлдъ nма по 3,:, 
буквы 1r на всm;ж страшщж по 33 ряда, а въ ед 
печятанъ лnстъ има 16 та.кыва сrрашщы? От. 15 ~ 

,аоо фишека, ако за всякой фишекъ трtбва по 4 драма? 
2 кант. и 22 окы. 

f, 

~•­
чятщ;r mютове. 

· 397. Колко растегы ще шзмuне е;~,nпъ кош, въ 25 ~ 
нуты, ако въ еднж секундж n:i.мпнува 6 аршина? От. 30% 

398. Колко метры, ;~:ецnметры 11 сантnметры 11ра. 

вятъ 15624 шrллnметры? 
399. Кол:ко ара правять 567424 четврьт. метра. 

14. Събиранiе. 
410. Да ся събержтъ 

От. 5674 ара и 24 четвърт. метра, шш 56 ектара 7i 
ара и 24 четвърт. метра. 

400. Колко J!Ma кы;~оrрапа въ 27868 грапа? ~- 18 кант. 20 окы 75 драма 1 денкъ. 
401. Колко хл·Мъ ще тр•Мва за да ся пptxpannr1 411. Да ся събержть 

5000 души ц•J;ли 30 дни, ако всякому на день ся ца~ 
по 200 драма? От. 1704 кант. и 24 о:кы. год. мtс. д. ч. :м. с. 

-Ю2. Въ 7-тt чясти на едно съчпнелiе nма 3645(\()\ 3+ 4+25+ s+ 7+ 28 
буквы, на всякой рядъ по 60 буквы, на всякж стралnщ 6+ 7+14+18+25+11 
по 40 рядове: ко.1ко страницы има въ всякж чясть, aR, 1+10+29+17+43+ 8 
вспчкы-тt чяст11 еж едпаквы? От. 217. 1. 11 годпнъr 11 м·вс. 9 дни 17 чяс. 15 млн. 47 сек. 

403. Rолко раастояniе ,rма отъ еднж телеrрафn. 412. Нtкой желае да обпrради дворъ-тъ CII съ 
ческж станцiи. до другж, ако по :м:еж;~,у 11:мъ има 32i !IЬI; едната страна на дворъ-тъ има длъжина 18 раст. 
стълба, кои-то еж от;~,а:rечены едтrnъ отъ другъ па 8;; apll!. друга-та 47 раст. 1 арш., третя-та 20 раст. 2 
аршпна? От. 8991 раст. и 2 аршина. i!I, и четвърта-та 50 раст. Колко е длъж1mа-та на вс~rч-

4O4. Въ едно корыто текжтъ nять тржбы; прtзъ вс8• •-тt стtны? От. 136 раст. и 2 арш. 
кж отъ тtхъ тече въ еднж мпнутж 7 окы водж; колко водt 413. Въ едnнъ хлtбенъ а:мбаръ сипали жито: единъ · 
ще истече въ корыто-то 1шъ вс11ЧI<ы-тt тржбы вжтр·в в n 7 кыла 5 шиника 3 окы; друrъ мть 5 кыла 8 ши­
едпнъ чясъ? От. 175 ведра. ,а 9 окы повече отъ по-прtдп; тpeтili пж.ть 3 кыла 6 ши-

4O5. Колко кубпческы растега .земя щжть исхвьрл~n, ·а и 4 окы; колко жито има въ амбаръ-тъ? От. 28 кыла 
14 работници въ 7 дни, като работять вслкой день по 8 чя- !IlllI. п 9 окы. 
сове, ако всякой nсхвърля въ едIШъ чясъ 2 куб. аршина• 414. 3а три кжса платно ааплатили: 3а пьрвый: 62 гр. 
От. 58 куб. раст. п 2 куб. аршIIНа. пары, аа вторый 162 rp. 17 пары, ва третiй 73 гр. 28 

406. 3а поправкж на нtкой пжтъ хванжтп 498 работ- ·,ы; колко е платено ва всичко? От. 299 гр. 2 пары. 
ницы; колко пространство щжтъ поправятъ отъ пжть-тъ в1 415. Една кжща има 5 ката: пьрвый. катъ е высокъ 1 
2 днп, ако всякой въ едпнъ день м0i1;е да поправи мtc1v rегъ 2 арш., вторый е по-высокъ отъ пьрвый. съ 2 арш.; 
дл:ъrо отъ 47 руба? От. 1950 раст. 1 арш. и 4 руб. -тШ е равенъ съ вторый, четnъртыii е единъ аршинъ по 

407. :Колко брашно ще смели една воденпца въ трп окъ отъ пьрвый п шrтый е высокъ 1 растеrъ. Колко е 
денонощiя, ако въ 2 МJШУТЫ м:е.;ш по 300 драма? От. 36 кант ·очпна-та на кжщж-тж? От. 9 раст. и 1 аршинъ. 
и 36 окы. 416. Нtкой-сп отJIШелъ на училище, кога-то былъ на 

408. Колко тег;rо щжть 1rмжть 4 ;:i;юaJIШ,I сребьрны .1ъ- год. 2 мtс. 11 дни; училъ ся въ това училище 7 год. 
:киu.ы, ако всяка една ш1а тегло 30 драма? От. 3 окы : rfю. 17 дпи, сетнt тьрrувалъ 17. rод. 4 :мtс. и 2 дни и 
24 драма. .~ва умр·в:rъ; ко;~ко roдnIIЬI е ималъ, кога-то е умрtлъ ·? 

409. КоЛRо ба ъ ще тntбва 3а ;i:a ся п пr ; 5. 
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417. Една дружина отъ работницы naзapemr за да r. J,, а no-J1(1.JlRЫЙ е по-младъ отъ него 3 roд1DПI 2 ric. и 
правять нtкой-си пжть въ три мtста: едно-то мtсто m/ 0 iJ.HИ; кога ся е родилъ nо-малкый-тъ братъ? От. на 
17 растеrы 4 арш. 5 руб.; второ-то 13 раст. 2 ap!JJ: ~- 1 ~faiя 1840 година. 
1 руб.; трете-,-то 25 раст. 14 арш. и 7 руб. :Колко ~1;· " 426. Нtкой си ивлtвълъ изъ Цариградъ на 17-й 
ще неправи тж;зи дружина? От. 62 раст. 1 рубъ. Ct 1, Jiоемвр. пр•в;зъ 1865 год. въ 7-й чясъ послt полу-

418. На еднж водепицж донесли жито отъ трп се,- ·1J11.ь и върнжлъ ся слtдъ 12 дпп и 8 чясове; да ся 
отъ първо-то 17 кыла 9 ШIШИКа 4 окы; отъ второ-то с~~ gрtдtли деньтъ чясъ-тъ на негово-то вавръщанiе? От. 
3 :кыла повече отъ първо-то; отъ трете-то 24 кыла 15 !fin q-i, 3-iй чясъ nocлt пладня: на 29-й Ноемвр. прtаъ 1865 
JIИКа п 11 окы. Всичко колко жито пма воденица-та? о; vдnпж. 
69 кыла 2 nшнпка 9 окы. 42'1. Христофоръ Колум:бъ, родомъ Генуеаецъ начнжлъ 

419. Единъ :майсторъ (куюмджiя) стопплъ три t~t вое-то пжтуванiс въ 3-iй Августа прtзъ 1492 год. и 
сребро: пръво-то пмало 1 ока 156 драм. 2 денка; вторr _ J!;ДЪ 8 мtсяцы II 12 днл достигнж брtrове-ты на Америка. 
то 383 драм. и 14 дешtа; трете-то 3 окы 7 драм:. I! ~ ~rкакъ ся върналъ въ Испанiw, той жив•l:Jiъ още 13 rод. 
денка. l{олко ще тежи цtлый-тъ кжсъ, кой-то е наnр~·- 1 itc. 11 5 дни броени отъ деня на откры·riе-то на Аме­
вепъ отъ три-тt кжсове? От. 5 окы 151 драмъ 1 дei!Ji1 fita, Въ коя годJIНа, м:tсецъ и· день е умрtлъ? От. 20-

420. Единъ винопродавецъ има 4 бъчвы съ вnnr, ·fi :Маiя отъ 1501 годинж. 
първа-та има 23 ведра 3 половtка 8 окы; втора-та lt 428. Война-та, нарtчена тридесятогодишна, начнжла 
ведра 7 половtка 3 окы; третя:-та 18 ведра 2 noлoвtli:i . въ 23-Ш :Маiя прtаъ 1618 годинж, а свръшила ся: въ 
9 окы; четвърта-та :п:ма повече отъ третш-т.ж 1 ведро ;-Ьiii Октомврiй прtзъ 1648 годи:нж. :Колко врtме ся 
3 окы. :Колко всичко вино има впнопродавецъ-тъ? От. 8t !!IОД:IЪжявала? От. 30 rод. 5 мtс. л 1 денъ. 
ведра п 1 окы. ,t 429. По-:маюtыи: fipa'f"f, е 12 год., 12 мtс. п 13 дни; 

421. Въ едnо уЧIIлище ИСIПIСЗЛII клиrп: пьрвый мt. оtднш братъ е 2 год. и 5 дни по-голtмъ отъ малкый; 
слцъ 4 топа 8 дестета, вторый: 3 топа 12 дестета, тpe1ij '.1tмыn братъ е 2 rод. JI 3 мtс. по-голtмъ отъ cptднili: 
3 топа 1 десте и 12 листове, четвъртый 5 топа, пятыii ; баща-та е 25 rод., 3 ric. и 4 дни по-старъ отъ rолt­
топа 11 дестета JI 15 ли:стове, шестый 5 топа 2 дестеr- а,rй: братъ. Колко rодuны е баща-та? От. 41 год. 8 мtс. 
Колко книга е отышла ;за прtвъ първо-то пол:угодiе? О 12 дни. 
25 топа 15 дестета 1r 3 лJiста. 430. Нtкой си търговецъ прuдобuл:ъ едuж rодинж 

422. Въ ед:н.ж лtкарницж продадено ;за три ~1tcirщ1 .36 жльтпцп, 65 rp. п 30 nары; друг.ж 486 ж, 96 гр. 
пьрвый мtсяцъ 5 укцiи 6 драuы 1 скрупулъ п 15 rрал 20 пары, и третLУ. rодJIНж 572 ж, 74 rp. и 10 nары. 
вторый 2 у1щiи 3 др. и 7 гр. 1r тpeтiii: 2 унцiй 4 др. ·юко му е 6ыла всичка-та печяла ва три-ты годины? 
2 скруn. Колко л·l:къ ся е nохарчlfлъ въ тtзп 3 мtс 1т. 1298 ж. 36 гр. JI 20 пары. 
От. 2 фунта 5 у1щiи 6 др. 1 скр. и 2 rp. 431. Тръrовецъ продалъ на четыре пжти слtдую- . 

423. :Математикъ Декартъ ся: родилъ па 3-ып Апрк• л-ты r:о:mчества коприпж: еднажъ 24 окы 2 литры и 
лiй 1596 rод. и умрtл:ъ на 53 rод. 10 мtс. 9 дни от i5 драма; друrъ пжтъ 13 окы, 3 литр. и 7 др.; трети 
рожделiе-то си; да ся наfrде въ ко:ш годпнж и: кое чпс.1 &ть 27 ок. 1r 76 др. n четвърти пжтъ 19 ок, 3 лптр. 
е ум:рtлъ? От. 11 Февр. 1650 година. 50 дра:мове. Колко е всичка-та продадена коприна? 

424. Първый кржгосвtтный пжтникъ :М:агелланъ тръr 1r. 85 ок., 1 mrтp. и 78 драма. 
налъ да пжтува на 18 Августа 1519 година; въ ПЖ1} 432. Тръrовецъ велъ на ваемъ пары на 15-й септем. 
ванiе-то му диваци-тt го убихж, а корабп-тt му ся вавьr· ~ 1842 го;:~;. и врьнжлъ rn слtдъ 3 rод., 6 мtс. и 
нжхж въ отечеството ся сл:tдъ 3 год. 11 20 дни. Коя: r, · q дни. Кога гы е върнжлъ? - От. На 2-й: Априлiя: 
дина и коn :мtсяцъ ся е вавьр:н.жла Маrелл:анова-та д11 ъ 1846 го;1;. 
жина? От. на 7' Септ. 1522 rод. 433. А.:~:ександръГумбол;:~;ъ, вабtлtжите,;шы:ii естество-

1125. По голtмый б атъ ся одилъ на 16 Февv. 183, '!Iптатюъ, o;i:,n.ilъ ся въ ~ерлинъ на 1769 год. 14 септ.; 



той былъ на 59 го_д. 6 IIГl;c. и 28 дни, Бога-то тръr , "у11ды. KoJI&o повече вр1,ме употрtбля:ва sемя:-та отъ IIГl;­
дa пжтува по Русснж 1r това нtгово пж.туванiе са~ <1J!!IЖ.-ТЖ въ свое-то обПБаля:нiе? От. 337 днн 22 чя:са 
дълж.лвало 8 11Гl;слцы 16 дmr; като ся: sавьрнЖJ!ъ р, i!!JlJTЫ л 18 секунды. 
Берлппъ, жив1Jлъ още 29 год. 4 м1Jс. п 8 дни. Да ~ 444. Н1Jкой: сп ся родtrлъ въ 1801 rод. 5 Февруарiя 
наиде година-та, мt~13ь-тъ п депь-тъ па_ смьрть-тж. ~- ~Ъ 4-ЫЙ чясъ прtsъ деня, а умрtлъ въ 1852 rод. 20-ый 
От. На 1859 rод. Маш 6. · {арта въ 9-ый чясъ прtзъ нощь-тж.. Колко годпны е ж11-

~)(Ъ? От. 51 год. 1 мtс. 14 днл п 17 чясове. 
15. ИзважАанiе. 445. Търговепъ в:зелъ съ лпхвж. пары въ 1815 rод. 

434 д 
3 
1-ый Iануарiя, а. врьнж.лъ гы въ 1845 rод. 6-ый Маiя:. 

. а ся: юшадять 2 rод. 5 м1Jс. 17 дн. 14 'Ч • , ...... 0 гы е дръжялъ? От. 30 rод., 4 мtс. п 4 днл. 
изъ 5 год. 2 мtс. 13 дн. 7 чя:с. От. 2 8 ~, ,.,.,,,,,. 25 днл 17 чяс. год. l!!te 446. Нtкой: сп тръгIL\ШЪ да пжтува прtаъ 1853 rод. 

435. Съ що 7 каптаря: еж. повече отъ 3 канта !,115-ый Септемврiя въ 4-ый чясь 1r 45 м~!Уты .послt шrа; 
6 окы и 84 драма? От. 3 кант. 37 ок. п 316 драма ~, 1~е, а врънж.лъ ся: пр·взъ 1855 rод. на 23-ш Iymя въ 7-ьш 

436. Единъ дворъ е длъгъ 17 растегы 2 ар · 111съ 1r 3 •~нуты п~ полунощь. Колко врtмя е прtмппжлъ 
п 6 руба и широкъ 15 растегы и 7 руба; колко по:• ~ n:-туваюе-то сп. Отговоръ 1 год. 9 мtс. 8 дшr 14 чя:са 
е длъжнна-та отъ mирочипа-та? От 2 раст 1 1 4° nшпуты. . и 7 руба. · · · ар111 447. О·гъ едrшъ кжсъ кадиtе длъго 75 арш. отрtван~ 

437. Сандж..къ съ сапунъ тяжи 2 кантаря 19 ORЪI .i четырма купувачи: н! пьрвыи 2_JРШ, 6 руба; на вторыи 
174 драм., а прааденъ тяжи 13 окы п l13 драмове; ко~1 Jруба повече отъ пьрвьш: на третш толк~ва, колко-то на 
mra въ него сапунъ? От. 2 кант. 6 ()КЫ тт 61 драмов; ~~,рвы-тt дв~а, без:'~2 руба 1r на четвьртьш толкова, колко-

438. Въ еднж бъчвж. им:ало 8 ведра 2 половtка 
1 
~ па пьрвыи ~,,третш; коm,:о аршIIна еж остапжлп още? От. 

4 окы вино, а источено само 2 ведра 1r 17 окы· КОЛ!: 12 а.р. ir 7 Р) оа. . е остало още вино? От. 5 ведра 1 полв. и 5 о~. ·· 448. Въ едпж кес~~ж nма 157.петака (по 5 гр.) 13 rp. 
, 439. Отъ 128 кантаря вахаръ извадено: едпнъ nжt !7 пары, а въ друrж 441 петакъ п 38 пары: колко петака, 

53 кантаря 12 окы л 175 др., вторый пжть 19 кантар· 11· и пары има повече въ еднж-тж кес1ьv,? От. 281 пет. 
27 окы п 14 драма, третiй пжть само 375 драма· КОЛ!:;' rp. и 21 пара. сахаръ е остало? От. 55 кант. 3 окы 235 драма.' · _449. Едно стышеНJ[че, пълно съ жпвакъ тяжи 312 дра-

44O. Htкo:u: си тръrовецъ им:алъ 150 кантаря вълв~ 10~.е 3_ денка 2 .;rекердека, а празно 17 др. 2 денка; колко 
n продалъ отъ неьк 97 кант., 42 окы, 3 литри п 56 яжи живакъ-тъ. От. 295 дража 1 денкъ 1r 2 чекердека .. 
драма. Колко вълнж. е остало още у него? От. 52 кат 450. Въ еднж. цtлебнпцr.. имало хпнпнж. (солфато) 5 
1 ока и 44 драма. уята, похарчено нtщо п останжло 2 фун. 4 ун. 3 др. 17 

441. Едпнъ слуга получва 200 жьлтnцы годишш ана; колко е похарчено-то? От. 2 ф. 7 унцiп 4 др. 2 скр. 
ваплатж, 1[ отъ т1Jхъ дава ва дрtхы и за х.ранж. 136 жьл 1 3 грапа. 
46 гр. и 30 пары. Колко пары му остая:ть отъ ваплат~~ 451. Htкofr-cп пжтнпкъ пристигналъ отъ Царпградъ 
тж. От. 63 жьл., 53 гр. п 10 пары. rъ Пловдпвъ на 28 Iунiя въ 8 чяса по-пладне, а по пжть-тъ 

442. Нtкой си ученпкъ ималъ 5 топа n 2 дестет. я бавилъ 8 дена 6 чясове 1r 42 мпнуты. Кога пж.тюrкъ-тъ 
юшгы. Слiщъ шестъ мtсяца му остали само 5 дестета п : пзлtвалъ отъ Царпградъ? От. 20 Iунiя:, въ 1 чясъ п 32 
листове. Колко юmгы е исппсалъ въ това врtме? От. 4 тош путы прtвъ день-тъ. 
16 дест. п 17 листове. 452. Нtкой-си ся родилъ на 12 Августа 1836 година, 

443. 3емя-та свършва цжтя си около слънце-то въ зr-:1 умрt1rъ 25 февр. 1864 г. :Колко годпны е жrrвtлъ? От. 27 
дни, 5 чяса. 48 мпнуты и 48 секунди, а луна-та обпка.i одш1ы 196 днп. ..., 
ведnажь около аеюж-тж. въ 27 днп, 7 чяса, 43 мпнvты п 31 453. Нtкой-си ум:р1Jлъна12Апрплiл 1836год.на въз-



расть 40 год. 162 депа; въ ROJЖ год1rнж п мtсяцъ сл е 465. Какво растоянiе ще пвмине едно колело, на което 
д1rлъ? От. на 1 Ноемврin 1804 година. r . лtяшость-та е 3 аршина 7 руба, като ся обърне 1500 nж-

454. Царскыii: Фпрманъ ва прnпо3наванiе-то на 1 ~~ от. 20 растегы, 1 арш. п 4 руба. 
,·арскж-1·ж Еквархiж ивдаде сяна1872год.; .кo.'Шoroдlll!t1~ 11 466. Едпнъ човtкъ былъ на 17 год. 2 :мtс. n 17 дmi: 
отъ тогава до сега? ::0ra в;гl;алъ въ тръговiт, въ кош-то ся намира три nжтп по 

455. Авъ сы1ь nо-м:шдъ отъ брата сп 5 rодnны 11 ' 110 ОТ'Ь кавано-то врtмя. Колко врtмя Ю1а, откакъ тръrува (ТПI, а родплъ сьмь ся на 1834 .1tто Декем.врiй 2; кога 1 6~
3
JI човtкъ? От. 51 год., 7 11.tc. 11 31 денъ. 

,, ро;:~;п:rъ брз.тъ :мп? Отговоръ на 17 Ноемврiй 1829 rод11~ " 467. Единъ сынъ былъ па 4 rод. 5 :мtс. n 6 днп, а 
456. EдIIRъ тръrовецъ и:ма:rъ 25 окы 300 дР~а 

6
aJJl,a му былъ 8 пжтп по-старъ отъ него; на колко rодпны 

tЧШа 2 върна копрпнж, п прода:rъ отъ не~ж 18 окы 2· баща-та? От. 35 rод. 5 и:tс. п 18 днп. 
,~рама 3 8Ърпа. :Ко:rко е оста.10 още отъ коnрпнж-тж у IIP; r 468. Една тулумба искачва въ едпnъ чясъ 540 кубНЧ'. 
От. 7 окы 50 драма 2 денка n 3 върна. ·' ~уба 4 куб. грtха водж; колко водж тя ще пскачn въ 24 чя-

457. Едпнъ ученпкъ в:r•J;въ:rь въ едно учn::шще 1щ 1 Фве? От. 13972 куб. руба. 
Августа 1857 год. , а свършп,;rъ ученiе-то сл въ това YЧ!Ll!J 469. Единъ работшrкъ въ единъ деuь може да постели 
ще на 12 Iyнiii 1863 год., ко:rко врtмя ся е учп:rъ въ тп 1, Rамьнiе 1 четвър. растеn 11 2 четвр. арш. отъ нtко~ж улл-
уч11.;rпще? От. 5 год. и 301 деm,. ~· Jtол.ко мtсто щжтъ постелжтъ 5 работнпцы въ 17 дни? 

458. Едпнъ корабъ, тръгпжлъ отъ Петербургъ 11 cru. ,)т. 103 четвър. раст. и 8 четвьр. аршина. 
шж:rъ въ Лондонъ на 9 Iю:riя по 9 чяса п 58 мпнуты вечер1 • 4 70. Колко хлtбъ ще трtбва аа 435 работнпцы, ако 
·1~а, п пжтуванiе-то траяло 16 дни 17 часове п 40 мпвsт~ в~!IКОМУ ще ся даде по 247 драма 11 3 денка? От. 6 кант.; 
Кога корабъ-тъ е тръгнжлъ отъ Петербургъ? От. на 23 Iyвi 5 окы, 171 др. л 1 денкъ. · 
чясъ-то по 4 и 18 минуты прtаъ нощь-тж. 471. 3а 78 дрtхы коJIКо лактпсукпn А потрtбuо да ся 

459. Едпнъ чюжденецъ ся ро;:r;п.1ъ на 28 Марта (по n,. iJe, кога 3а всякж дрехж отива по 1 лакътъ 6 руба 1r 2 грt­
выд-тъ сn1.1ъ) 1776 лtто п умр't:rъ въ Царпrрадъ на 182\ ia? От. 48 раст. 2 лакти и 1 рубъ . 
. тtто 14-ый: Септем.врiя (по старьn'J:-тъ стп:rъ). :Ко:шо е il,Пвt. 472. Колко трtбва да ся заплати sa 19 арш. 7 руб. 
:rъ то:зп чов·Jшъ? От. 48 го;~;., 5 :s:tсяцы и 28 ;~;ена. •укuо, на кое-то лакьтъ-тъ ся дава ВЪ8Ъ 37 гр. 24 пары? 

16. Умножение. 

460. Въ едно учшище ежемtсячно харчять ся 1 топ 
18 дестета 15 ;:шстове бtла кнJ1Га; :i-:o.n;o юшга аа уч11.111 
щето трtбва да ся вупп ва прt«Jъ цt:ra го;~;11на? От. 23 топ 
3 дестета 12 :rпстове. 

461. Колко хрtбва да ся 3аn.1атп аа 50 арш. п:rатн, 
ако аршпнъ-тъ струва 4 г. n 15 пары? От. 218 гр. n 30 пары 

462. Бупепо 18 сан;~.жка чяй; въ ВСЯЕОЙ сап;~;жкъ ю 
110 8 окът 174 драмове; колко чm'J: е купено? От. 3 .кантар' 
9 окы п 332 драма. 

464. 3а да ся пр·Iшпше нtкое съчлненiе, потрtбво 
5 чясове 45 мпнуты; кюко врt)IЯ ще рtбва за да ся прt 
ппшатъ трп тома отъ това съчпненiе? От. 17 чяс. 15 мпн. 

464. Сс.1янпнъ на денъ може да ископае 23 четвърти 
тn растегы 11 6 четвьртитп аршпна ае~я. Ко:rко ще 11скvп 
:ia 26 днп? От. 615 четвърт. растегы n 3 четвърт. а IJIПII 

От. 743 гр. и 32 пары. . 
4 73. Търговецъ дьржялъ еднж :маавж съ кырuж, 11 

:шащалъ на м·hсяцъ по 326 rp. п 25 пары. :Колко грошя е 
t3давалъ аа 4 годпны? 01•. 156 жлътпцы и 78 гр. 

474. :Купены 17 крыны жито, и отъ тtхъ 8 крыны 
;~;ошлы по 2 кантара, 15 окы и 236 драма, а осталы-тt 9 
крьnIЫ дош.ш по 1 кант. 40 окы п 372 драма. Колко е бы­
.10 всичко-то жито? От. 36 кант., 9 окы и 36 др. 

475. Колкощжтъ тежять 2 дювиньт срtбърпы лж.жицы, 
ако една-та тяжп 27 драма 3 денка и 3 чекердека? От. 1 
ока и 269 драма. 

476. :Колко вино ще па въ 17 бурета, коrа-то въ 
всяко e;i;no е налято по 4 ведра 1 половtкъ JI 5 окы? От. 83 
ведра, 1 по:m•J;къ п 1 ока. 

477. Едпнъ маг1штъ, кой-то т.яжи 12 драма п 3 денка 
у,;~;ьржа кжсъ желtао, кое-то е о 26 п.жти по-тtжко отъ 11аr-
11Птъ-тъ. Ко:rко ;~,рама удържа тоап мапmтъ? От. 1 01ta 18 

). п 3 ;~;енка. 



478. Една фабрика наработва ва 1 члсъ телеграф~ 493. Нtкой си въ 5 дни П3мпнува 450 растеrы 1r 210 
ческа жица, дълrж. 209 растеrы 2 арш. и 5 руба. R0J\1.' 011111а; колко е шзмпнувалъ въ едюrь члсъ, ако рtчемъ че 
длъrа е жица-та, кол-то ся: е изработила 3а 4 денонощi1/ lедневпо е вьрвялъ по 6 члсове? От. 17 pacrerы и 1 арш. 
18 чясове? От. 23925 растеrы, 2 apmJfНa и 2 руба. t 494. 3а еднж. кнпrж потрtбны еж 28 листа книга ; 

479. Едпнъ пжтюrкъ пвllПНJВа въ ед1шъ чясъ 7 кьr.1г,, ФJIJ{O такыва юшrы щемъ направимъ отъ 37 топа 18 де­
метры и 17 метры: коЛRо пространство ще пзмпне тoii: аа 1~ rета п 8 лпста? От . 650. 
дни п 9 чясове? От. 3130 кылом:етра п 344 метра. 11 495. МtсячIIНа-та е далечъ отъ ае1111Ж-тж. на 51834 3е-

48O. 173 кылоrрапа п 5 декаrрапа носи едпнъ KOIJ1 •eol!IICВЫ мили. Въ коЛRо врtмл може да ся П3МПНе такъво 
ва 48 коня колко товаръ трtбва да ся: приготви? От. 8402 :v~стояпiе по желtвнпцж, ако тя: иампнува въ едпж .минутж 
кылоrраца п 40 декаrра~1ма. ~о 500 растеrы? От. Въ 4 rодлны, 10 мtс.; 23 днп, 19 чяса 

17 At . , 55 rшнуты. 
• J1ен1е. 496. Слънце-то ся нахожда отъ насъ на разстояпiе 

481. Колко аршина платно можеn да кушn1ъ за lOJ \9999999 мплп п 24258 растеrы. Ако бы едnнъ куршумъ 
1·р. п 20 пары, ако всякой аршпнъ струва 3 rp. п 25 пар!,\1 ~а вървеше беаuрtстанно съ еднаквж скорость, а именно по 
От. 28 лакти. ,22 арш. въ еднж секупдж, то въ колко врtмл тoii: щtme да 

482. :Колко пж.тп ся съдьржлть 3 мпнуты п 10 сеБупд~., т1rrпе отъ вежък-тж. до слънце-то? От. 57 rод. 5 мtс. 28 дни 
въ 1 денонощiе п 14 члса? От. 720. 7 чяса 5 шшутп п 4 7 секунды. 

483. Да ся раадtллть 5 жльт., 56 rp. 8. пары и 1 а~- 497. Въ 90 днu на 500 души работнпцы шщавалп564 
пра на 150 rp., 35 uары и 2 аспры. От. 3. '3JIT. JI 18 окы п 150 драма хлtбъ; по колко е давано всяко-

484. Да сл равдt.rлть 22 жльт. 54 rp. п 23 пары па ,у ежедневно? От. 220 драма и 3 денка. 
9. От. 250 rp., 20 пар. п 1 аспра. 498. 3а да сл напечлтать 1200 чпслnтелнпцы потрtбно 

485. 3а 24 дрехы искроено 35 арш. п 4 руба сукnо , 60020 топа 8 дестета кнпrж.; колко клпrж е отышло на 
По КОЛRО е отишло за всякж дрехж? От. по 1 арш., 4 руб. ,1.яж-тж? От. 51 топа п 14 дестета. 
1r 1 rрехъ. 499. 3а колко дпп щжтъ статтжть 2 кантарл п 5 окы 

486. 3а 11 жлы. 55 rp. 19 uары и 2 аспры куnеп~; 1 300 драма на 25 души, ако па ед11оrо ежедпевпо ще cii 
25 арш. сукно. По колко иде аршппъ-тъ? От. по 46 rрошя. 1ава по 250 драма? От. 3а 6 д1m. 
8 пары п 2 аспры. 500. Едпнъ баща има 58 roдmIЫ 7 ~rtсщы 15 дни; на 

487. Едmiъ слуrа получва 1845 rp. rодпшяж заплатж: олко rодпны е сыпъ-тъ, кога-то тoii: е 7 пжти по-младъ отъ 
по колко трtбва да харчи на мtслцъ та да не остане д,'l'Ь· ·аща сп? От. 8 rод. 4 мtс. п 15 днп. 
женъ? От. По 153 rp. тт 30 пары. 501. Въ колко дни 215 работпицы щжтъ пахвьрлятъ 

488. Работнпкъ получплъ за 35 днп 901 rрошъ п 2.:, i2± куб. растеrы и 17 куб. арш. зем:н, ако вслкой ежедневно 
пары. Ако е работплъ вслкой день по 9 члса, то коnо м1 ахвьрля 7 куб. арш? От. Въ 13. 
пде заплатж вався:кыедпнъработенъчясъ? От.По2rр.п25п. 502. Продадено 25 окы п 375 драма памукъ за 518 

489. На непввtстно число работнпцы ааплатены 8302 ;р. и 30 пары; колко пары струва едпнъ драмъ? От. 2 пары. 
I'p. п 26 пары. :Колко души еж былп, кога-то вся:кол nолу- 503. Между двtтелеrрафпческы стапцiп, кои-то ся да-
чи:rъ по 345 1·р. 35 пар. 2 аспры? От. 24. ечъ една отъ друrж на 8395 раст. п 1 аршпнъ, нарtдеюr 

490. Едно колело отъ .машннж сл обръща 58 пжтп въ !57 стълба па еднакво раастоянiе едпнъ отъ друrъ. Кошю е 
16 чя:сове, 12 !!IПНJТЫ и 28 секунды. Въ колко време колР- аастолнiе-то между всякои два стълба? От. 32раст. п 2 арш. 
ло-то прави едно обрьщапiе? От. Въ 16 мпн. тт 16 секущы 504. Колко тетрады м:ожемъ направи отъ 6 топа 3 дес-

491. Оrь 150 окы брашно п 300 драма испечено 1()11 rета и 16 листове юшrж, ако всякоii: тетрадъ направимъ отъ 
хлМа; колко тлжп всякой? От. 1 ока n 203 драма. ! дестета п 5 листове? От. 56 тетрада. 

492. 730 каптаря п 28 окы желtзо прtнесено на 1~ 505. Едпнъ тъкачъ пстъкалъ 192 аршина платно ва 7 
_ ....__ _ _ кола; по колко е имало на еднж-тж кола? От.4OБапт.n26 oi;1 с. 16 дни и 8 чясове, като работплъ въ мtся:цъ-тъ по 26 



дева II па день-тъ по 12 чясове. Въ колко врtмя тоц • '!'БХЪ 13 пастафа иал:tюш по 28 :rак. п 3 рупа. По колко 
да пстъче единъ арпmпъ отъ това платно? От. 12 чЭ:,' ;rie nм:а въвсякоii 1rвъ остаJIИТы пастафы'? От. по 32 лакт. 
25 м:пн. · 6 рупа. 

506. Колко лжжпчюr моrж. направи отъ 1 ока ц 3 515. Въ нtкое си учллпще, пма 269 учешщы; на вс~-
драма ср·Мро, ако пскамь една-та яж.жичка да тяжп 16 Др 92 ro отхождатъ въ недtЛIЖ-тж. по 12 листа кюrгы ва nпcame. 
п 2 денка? От. 48 л:жж1rчкы шш 4 дювпны. а. 1}\О топа кпиrы отхождатъ аа 4 недtлп въ това учшmще? 

lf. 26 топа п 18 тестета. 
516. Паровоаъ (оrнены RO.lla) въ една се&у1щж прtми-

18. Общы заА~ВКЬ!, кои-то ся относять на Че. sa. 16 лактiе и 5 рупа. КоЛRо ще пpt!l[Jlлe въ 1 чясъ п 30 
тыре-тt дtиств,я отъ именованны числа уты. От. 89775 лак. 

· 517. Купепы 98 крrшы жито по 62 rp. 1r 20 пары, и 
507. Ако Шiахъ въ кесi1Ж-тж сп 5 пжтп повече nap nрtносянiе ааплатены 234 гр. п 30 пары. По колко е 

отъ колко гы сега има въ неIЖ, п още 156 гр. п 18 парьт 1.1. одавана крына-та, коrа въ прtлосянiе-то 16 крьmы ся яа­
въ пеш щtше да има 530 rp. п 23 nары. Колко пар)[ ID!~ ~рылы п съврьшено ся раавалпл:п, что-то нем:оrл:ы да ся 
въ кесiш-тж.? От. 75 гр. п 7 пары. дадж.тъ, а отъ оста.1Iо-то жито пакъ получено печялж. 1451 

508. Htкoii си има непавtстно число пары, п aRo . От. По 95 rp. и 10 пары. 
с.я прлтурять прп т'.!Jхъ 482 rp. 11 34 пары, то noлyчeno-r 518. Едпнъ аршняъ сукпо струва 50 rp. п 32 пары; 
ЧJrсло ще ба.де 12 пжтп по маЛRо отъ 23798 rp. п 4 napl.d IКО струва едпнъ рубъ? От. 6 гр. n 14 пары. 
Колко пари пма то11? От. 1500 rp. п 13 пары. 519. 173 Лж.ж1щп тежять 13 окы 334 драма и 3 ден-

509. H•J;кoii сп харчи (троши) па день по 5 гр. п 31 ; колко лж.жпцы има у менt, ако тt тежять 1 ока п 25 
пары въ краrж на год1шж.-тж, остаnуватъ му 631 гр. 11 2~ а11а п 3 депха? От. 13. 
пары; колко е roдишIIЫi:i му пр1rходъ? Отrоворъ 2730 гр. 

1 
520. Въ два къса платно пм:а 121 арш. п 4 руб. и въ 

15 nары. рвыи: има 2 пж.тп повече платно, отъ колко-то въ вторый. 
510. Htкoii-cи троши всякой день по 3 rp. п 35 парц о колко арш. пма въ всякой кж.съ? От. Въ прьвый 81 арш. 

1r въ края на годинж-тк.. остая длъженъ 43 rp. n 5 пари въ вторыii 40 арш. n 4 руб. 
На колко той трtбва да сма:ш ежедневnп-тъ cn расходы, ~ 521. 3а двt юrигы ваплатены 123 rp. л 35 пары. Да 
да не остан длъженъ? От. На 5 пары. пам:tр11 цtна-та па всякж. книrж, коrа-то първа-та чПШI 

511. Ако да ПNахъ девять пж.тп повече пары, отъ RO.l· 3 rp. п 15 пары повече отъ вrорж.-тж.. От. Прьва-та 68 rp. 
ко-то пмамъ cera п още 112 rрошя и 20 пары, то щJ;хъ" 25 nap., а втора-та 55 rp. п 10 nары. 
пмам:ъ 5728 rp. п 15 пары. Котю nары шrамъ? От. 623 ry 522. 60 дynm работшщы аахваналл да правять еднж. 
п 39. пары. ж. отъ 1-ыii Маiя п сврьшплп ьк до 17-ыii Августа. На 

51~. Тръrовецъ вложплънеиввtстенъ влогъ(капnта.ть ого отъ тtхъ был:о опрtделено на;v~ицж. ПСI 8 rp. п 30 
п тръгов1я-та му был:а толкова добра, що-то до годинж-т ры; ако да павадuъ 20 правднпчпы дни отъ казано-то 
влоrътъ му ся удвоплъ. А въ вторж.-тж. годинж nагубпл рtм:я, то по колко грошя е ввелъ всякой отъ тtхъ ва ра-
7438 rp. и 23 пары. Колко е былъ вложеnыii м:у влоrъ, коrз тно-то врtм:я? От. По 770 гр. 
въ вторж.-тж rодппж. тръговецъ-тъ nолучплъ 12561 гр. п 17 523. Тръrовецъ прода.llъ на троица купцы платно 
пары. От. 1000 ~Р· рвыii му ааплатылъ 234 гр. п 34 пар. за 28 арш. п 4 руб. 

513. Htкon си слуrа ся цtшшъ на м•J;сяцъ по 234 rp opыii 523 гр. и 15 пары аа 52 арш. и 7 руб. и третiй 
и 30 nары; слtдъ 7 мtсяцы не щялъ вече да с.1уrува и по- 15 гр. п 22 пар. аа 18 арш. п 5 руб. Ко:rко печал,-к е прп­
лучплъ отъ rосподаря си 1527 гр. 30 пар. и еднж. дре11 былъ тръrовецъ-тъ отъ всичко-то платно, кога ro былъ 
3а колко му е хваната дреха-та? От. 115 rp. п 20 пар. пnлъ по 4 гр. и 10 пар. аршинъ-тъ? Отговоръ 448 rp. п 

fij 4 2() U й.cтitrfш. сvк,ю земеrш за 598 ;ra · 1 па а. 



524. 3а 150 овцы единъ овчарь равнесълъ ва еднж 
цив:ж. 4856 rp. и 24 пар. :Колко печялж е пм:алъ той отъ ~u­
кora продалъ 96 окы вълнж по 12 rp. n 20 пары; 120 1. 
нета по 25 rp. и 20 пары; 80 окы :масло по 14 rp. и 30 naar, 
н 200 окы сыренiе по 5 rp. и 10пары? От.1633rр. п 16naiч 

525. :Купены отъ два строя кmП'ы 9 топа и 11 д ~­
тета за 348 rp. rr 15 пар.; ва 5 топа n 15 дестета отъ ~с, 
стж-тж :юшгж :заплатены 186 rp. и 35 пары. Колко чn °· 
десте-·rо на добрж-·rж книrж II колко топъ-тъ на простж.-т~ 
От. Десте-то на добрж-1·ж книrж чпюr по 2 rp. и 5 nap · 
топъ-тъ на простж -тж по 32 rp. и 20 пары. · u 

526. Тръrовецъ купшrъ четыре кжса сукно, едпнъ Ol'J. 
24 арш. л 3 руба; другый отъ 36 арш. rr 7 р.; третШ Ol'J. 
25 rp. n 2 р. четвьртый отъ 27 арш. и 4 р. ва 4567 rp 
20 пары; четвьртинж-тж отъ това сукно продалъ ва 1522~v~ 
и 20 пары. По колко печялж е получилъ на аршинъ-тъ? or· 
По 13 rp. 1r 5 пары. · 
. 527. 3а 56 кр1шы жпто ваплатешr ваедно съ прtнася:. 
ше-то 4942 rp. ll 30 пар. посл'в продадено аа 5418 rp. n 
20 пар. Да ся нам-ври, по колко е была купена крынж-тж n 
тю копо печяла е получено на всякж крынж, кога за прt­

нася:нiе еж ваплатеНII 154 rp. rr 30 пары. От. По 85 rp. n 
20 пар. е купена крика-та, а по 8 rp. л 20 пар. е полученu 
печялж отъ всякж крынж. 

528. Нtкой c1r условплъ 15 души работmщы съ плата 
8 rp. на день вада свьршя:ть 11зв·встнж работж за 7 дева. 
Нъ вмtсто условены-тt 15 дошли, друrы 12 работшrцы n 
еж н:1емж1"Ь да свьршлтъ 1·жви работж за 5 дена, ако пn 
ся даде за работж-тж сжща-та сума, както и на пьрвы-тt. 
По колко ще получи на день всякой отъ вторы-тъ работ­
ницы? Отrоворъ. По 14 грошя. 

529. Нъко:i:i-сл тръrовецъ купилъ 40 кантара сахаръ 
за 10560 грошя. Колко ще спечели, ако продава ока-та по 
6 rp. 15 пары? От. 660 rрошл. 

530. Въ 4 бурета има 12 ведра и 8 окы спllртъ. Въ 
първо-то тъкмо 4 пж.1·п по-малко, отъ колко-то въ всичкы-
1,J, четыре; въ второ-то 7 окы и 200 драма повече отъ пър-
во-то; а въ осталы-тt двt по равnо. :Колко спиртъ лма въ 
вся:кое буре? От. пьр. 3 ведр. и 2 окы, втор. 3 вед. 9 окы 
11 200 др., трет. л четвьр. 2 вед. 10 окы п 100 драма. 

-r. 

532. Нtкой влнопродавецъ куnилъ 520 ши.шета вино 
z020 1·р. при nрtлосянiе-то ЮlЪ 10 IШDIIeтa сл счюnиmr. 
~олко трtбва да продава всяко отъ ос·rалы-тt IIШшета, 

•~ 3а nрtносянiе-то е заплатилъ 13 rp. 10 пары и иска да 
<811елп отъ тжвп продань 70 гр. и 20 пары? От. По 4 rp. 
0 nары. 

533. Htкo:i:i-cп селюшнъ велъ съ кпрi~ж една нивж отъ 
/5 увраты по 3 rp. и 10 пары на увра·rъ-тъ. 3а работенiе 

11nвж-·rж потрошилъ 240 rp. 30 пары; сtмл куrшлъ 215 
11JIJ(a ръжь по 24 грошя шлюшъ-тъ и доклt да ся: събере 
,е,J;ЯI10-то потрошплъ 180 rp. :Колко е зелъ чистъ прrlходъ, 
,rа-то ръжь-та ся е родила 7 пж.тп повече спротrшъ с•J;мя-

11 шпника е продалъ по 25 гр. и 30 пары? От. 
534. Отъ шесть топа и 10 дестета направили тетрады 

, В листа всякой тетрадъ и раздали на бtдпы учеющы по 
тетрады. Колко е ш~:ало бtдны учеющы? От. 65. 

535. 3а прtхрапж ла 10000 дуШII за 30 дни кушrшr 
кола хл:tбъ, на всяка кола по 60 хлtба п всякой хл'Вбъ 

алъ 5 окы. По колко хл:tбъ ся е давало на всякого едно­
, 11а день? От. 180 драма. 

536. Моцартъ, вабtлtжителенъ нtм:скы композиторъ.') 
1;\плъ ся на 27 Iaнyapill 1756 зrвто, !с-умрtлъ па 5 Декем­
рiii 1791л'вто. Бетговенъ, така сжщо вабtлtжителенъ лt:м­
J,J коипозпторъ, былъ 16 годпны 10 :мtся:цы п 20 дена по­
з;.~;ъ отъ Моцарта и умрtлъ 35 rодины 3 м:tся:цы и 21 
11Ь подиръ Моцарта. Да сл найде, колко е живtлъ Моцартъ 
;i:11 ся на:i:iде день-тъ на рожденiе-то и день-тъ на см:ьрть-
на Бетговепа. От. Моцартъ живtлъ 35 годлны 10 мtся:цы 

8 дни; Бетговенъ сл родилъ на 1 7 Декемврi:i:i 1772 лtто 
у:.~рtлъ на 26 Марта 1827 лtто. 

531. Нъко:i:i-сп търrовецъ купплъ 175 окы свtщи за 
1125 rp. По колко трtбва да продава окж.-тж, вада спечеm· ___ _ 
отъ тж.зл продань 65 rp. л 25 пары? От. 7 r . п 15 па 1 Съчин11те.1ъ на 1'Iysик,v.. 




